










































 

.3/2/1. 1 P.T.O. 094A 
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3/2/1

 Series : JBB/2 

 

(I)       -    7   

(II) -            -  -    

(III)       -  13    

(IV)         ,        

(V)  -     15        -     10.15 

    10.15   10.30     -       

  -       

         
   

 .

SET – 1 



 

.3/2/1. 2  

  : 
            

 (i) -        – , ,         

 (ii) -         

 (iii) -    2  5      

(iv) -     6  10       

(v) -     11  13         

 (vi)           
(vii)                   

 (viii)-          -   1  , -    2 
 ,    1  , -          1    
                    

 (ix)  , ,             
 

 ‘’ 
1.             : 10 

      -         
 ,             
                    , 
    --             
,                  -
      ,           
                  
         ,           
   ,     ,   -  -  
             ,     
          -       , 
          



 

.3/2/1. 3 P.T.O. 

 ()         ? 2 

 ()             ? 2 

 ()       -   ?  2 

 () ‘ ’     ?         ? 2 

 ()   -        ? 1 

 ()          1 

 

 ‘’ 

2.    : 1  4 = 4 

 ()               

   (   ) 

 ()            (   )  

 ()               (   )  

 ()             

   (     )  

3.      1  4  = 4 

 ()          

   (  ) 

 ()       

   (  ) 

 () ,      

   (  ) 

 ()         

   (  ) 
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4.       -  : 1  4 = 4 

 ()         
 ()         
 ()         
 () -         

 
5.          : 1  4 = 4 
 ()  -     : 
     ,      
     ,        
 () ‘ ’       
 () ‘’       ? 
 ()     ? 
 ()        ? 

 ‘’ 
6.            : 2  3 = 6 

                    
                ,      
                   
   

               ,     
                   
            -       
                    
,   ,            -     
         

 ()         ? 
 ()            ,     ? 
 ()                   

    ? 
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7.           30-40    : 2  4 = 8 

 () ‘      ,        ’   
       

 ()                  ? 

 ()          ? 

 ()                ? 

 ()           ?       
  ? 

 

8.            : 2  3 = 6 

  ,  ! 

     ,   ! 

   ,  ,  

    - ,  

  -  , ,   ! 

   ,    

      

  ,  ! 

 ()           ? 

 ()                

 ()         ? 
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9.           30-40     2  4 = 8 

 

 ()            ? 

 () ‘  ’   ‘      ’       

  ? 

 () ‘  ’   ‘  ’    ?  

 () ‘’            ? 

 ()          ?  

 

10.           50-60     3  2 = 6 

 ()                  ? ‘  

’         

 ()         -         

      ?  

 () ‘   ’            ? 

‘-  ...’        
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 ‘’ 

11.                200  250  
   : 10 

 ()    

    

       

        

 ()    

       

         

         

 ()     

      

        

      

 

12.           -     
 80-100       5 

 

                   80-100 
      5 

 

13.         25-50       5 

 

          25-50      5 
_____________ 
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 .  
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 Series : JBB/2 

         
   

 .

SET – 2 

 

(I)       -    7   

(II) -            -  -    

(III)       -  13    

(IV)         ,        

(V)  -     15        -     10.15 

    10.15   10.30     -       

  -       
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  : 

            

 (i) -        – , ,         

 (ii) -         

 (iii) -    2  5      

(iv) -    6  10       

(v) -    11  13         

 (vi)           
(vii)                   

 (viii)-          -   1  , -    2 
 ,    1  , -          1    
                    

 (ix)  , ,             
 

 ‘’ 
1.             : 10 

      -         
 ,             
                    , 
    --             
,                  -
      ,           
                  
         ,           
   ,     ,   -  -  
             ,     
          -       , 
          
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 ()         ? 2 

 ()             ? 2 

 ()       -   ?  2 

 () ‘ ’     ?         ? 2 

 ()   -        ? 1 

 ()          1 

 

 ‘’ 

2.    : 1  4 = 4 

 ()             

   (   ) 

 ()             (   )  

 ()          (   )  

 ()        ,           

   (     )  

 

3.      1  4  = 4 

 ()         

   (  ) 

 ()              

   (  ) 

 ()           

   (  ) 

 ()           

   (  ) 
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4.       -  : 1  4 = 4 

 ()         
 () ,       
 ()           
 ()       ?  
 

5.          : 1  4 = 4 

 ()  -     : 
        
       
         
          
        
           
 () ‘ ’       
 () ‘’       ? 
 ()     ? 
 ()        ? 
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6.           30-40    : 2  4 = 8 

 () ‘      ,        ’   
       

 ()                  ? 
 ()          ? 
 ()                ? 
 ()           ?       

  ? 
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7.            : 2  3 = 6 

                    

                ,      

                   

   

               ,     

                   

            -       

                    

,   ,            -     

         

 ()         ? 

 ()            ,     ? 

 ()                   

    ? 

 

8.           50-60     3  2 = 6 

 ()                  ? ‘  

’         

 ()         -         

      ? 

 () ‘   ’            ? 

‘-  ...’        
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9.            : 2  3 = 6 

  ,  ! 

     ,   ! 

   ,  ,  

    - ,  

  -  , ,   ! 

   ,    

      

  ,  ! 

 ()           ? 

 ()                

 ()         ? 

 
10.           30-40     2  4 = 8 

 

 ()            ? 

 () ‘  ’   ‘      ’       

  ? 

 () ‘  ’   ‘  ’    ?  

 () ‘’            ? 

 ()          ?  
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 ‘’ 

11.                200  250  
   : 10 

 ()    

     

       

        
 ()    
       

         

         
 ()     

      

        
      
 
12.    -               

                80-100 
      5 

 
 -                 

  80-100      5 
 
13.                    

  25-50       5 

 
 ‘ ’                 

          25-50      5 
_____________ 
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 Series : JBB/2 

         
   

 .

SET – 3 

 

(I)       -    7   

(II) -            -  -    

(III)       -  13    

(IV)         ,        

(V)  -     15        -     10.15 

    10.15   10.30     -       

  -       



 

.3/2/3. 2  

  : 

            

 (i) -        – , ,         

 (ii) -         

 (iii) -    2  5      

(iv) -    6  10       

(v) -    11  13         

 (vi)           

(vii)                   

 (viii)-          -   1  , -    2 
 ,    1  , -          1    
                    

 (ix)  , ,             
 

 ‘’ 
1.             : 10 

      -         
 ,             
                    , 
    --             
,                  -
      ,           
                  
         ,           
   ,     ,   -  -  
             ,     
          -       , 
          



 

.3/2/3. 3 P.T.O. 

 ()         ? 2 

 ()             ? 2 

 ()       -   ?  2 

 () ‘ ’     ?         ? 2 

 ()   -        ? 1 

 ()          1 

 

 ‘’ 

2.    : 1  4 = 4 

 ()           (   ) 

 ()             (   )  

 ()                 (   )  

 ()              (    )  

 

3.      1  4  = 4 

 ()         

   (  ) 

 ()           

   (  ) 

 ()      ? 

   (  ) 

 ()  -     

   (  ) 



 

.3/2/3. 4  

4.       -  : 1  4 = 4 

 ()         

 ()          

 ()        

 ()           

 

5.          : 1  4 = 4 

 ()  -     : 

     ,     

  - ,        

 () ‘ ’       

 () ‘’       ? 

 ()     ? 

 ()        ? 

 

 ‘’ 

6.           30-40    : 2  4 = 8 

 () ‘      ,        ’   
       

 ()                  ? 

 ()          ? 

 ()                ? 

 ()           ?       
  ? 
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7.            : 2  3 = 6 

                    

                ,      

                   

   

               ,     

                   

            -       

                    

,   ,            -     

         

 ()         ? 

 ()            ,     ? 

 ()                   

    ? 

 

8.           50-60     3  2 = 6 

 ()                  ? ‘  

’         

 ()         -         

      ? 

 () ‘   ’            ? 

‘-  ...’        
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9.           30-40     2  4 = 8 

 

 ()            ? 

 () ‘  ’   ‘      ’       

  ? 

 () ‘  ’   ‘  ’    ?  

 () ‘’            ? 

 ()          ?  

 

10.            : 2  3 = 6 

  ,  ! 

     ,   ! 

   ,  ,  

    - ,  

  -  , ,   ! 

   ,    

      

  ,  ! 

 ()           ? 

 ()                

 ()         ? 
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 ‘’ 

11.                200  250  
   : 10 

 ()    

     

       

        

 ()    

       

         

         

 ()     

      

        

      
 
12.             80-100    

       5 
 

                   
       80-100       5 

 
13.                

    25-50       5 
 

           25-50      5 
_____________ 
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3/3/1

 Series : JBB/3 

 

(I)       -    7   

(II) -            -  -    

(III)       -  13    

(IV)         ,        

(V)  -     15        -     10.15 

    10.15   10.30     -       

  -       

         
   

 .

SET – 1 



 

.3/3/1. 2  

  : 

            

 (i) -        – , ,         

 (ii) -         

 (iii) -    2  5      

(iv) -     6  10       

(v) -     11  13         

 (vi)           

(vii)                   

 (viii)-          -   1  , -     
2  ,    1  , -          1    
                    

 (ix)  , ,             
 

 ‘’ 

1.             : 10 

          -     , 
              ,   
             ,        
      , ,         
                  
                    
  -              -, 
,     , ,       
                      
                  
       
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 ()               ?  2 
 ()             ? 2 
 ()       ?   2 
 ()         ? 2 
 ()   -   ? 1 
 ()          1 

 
 ‘’ 

2.    : 1  4 = 4 

 ()           (   ) 
 ()      ,          (   )  
 ()              (   )  
 ()        -    ,        
   (     )  
 
3.      1  4  = 4 

 ()         
   (  ) 
 () -         
   (  ) 
 ()          
   (  ) 
 ()          
   (  ) 

 
4.       -  : 1  4 = 4 

 ()             
 ()      ,        
 ()   -        
 ()           
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5.          : 1  4 = 4 

 ()        : 

      ,        

     ,      

 () ‘ ’       

 () ‘ ’      

 () ‘’       ?  

 ()            ? 

 

 ‘’ 

6.           : 2  3 = 6 

                      

        (       )  

                -    

  ,  ,   ,         

           ,          

                

 ()                   ? 

 ()           ? 

 () ‘       ’      ? 
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7.           30-40    : 2  4 = 8 

 ()                 
   ?  

 ()                   
  ? 

 ()     -             ? 

 ()                ? 

 () “‘ ’       ”,       

 

8.            : 2  3 = 6 

         

        

         

       

          

        

        

          

 ()               ? 

 ()            ? 

 () ‘       ’ –         
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9.           30-40     2  4 = 8 

 

 ()            ?  ? 

 ()           ? ‘’        

 () ‘’             ?      

 () ‘       ’            

  ? ‘  ’        

 () ‘’             ? 

 

10.           50-60     3  2 = 6 

 () ‘  ’              ? 

 () ‘   ’         ,   

                  

   ? 

 ()         ? ‘-  ....’     

    

 

 ‘’ 

11.                200  250  

   : 10 

 ()    :   

      

        

     
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 ()     

      

       

      

 ()          

        

          

        

 

12.                   

        -  80-100       5 

 

 ..                   

   80-100      5 

 

13.    ‘  ’            25-50 

      5 

 

 ‘ ’         25-50      5 

_____________ 
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 .  
 

 

 

   () 
HINDI (A) 
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3/3/2

 Series : JBB/3 

         
   

 .

SET – 2 

 

(I)       -    7   

(II) -            -  -    

(III)       -  13    

(IV)         ,        

(V)  -     15        -     10.15 

    10.15   10.30     -       

  -       
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  : 

            

 (i) -        – , ,         

 (ii) -         

 (iii) -    2  5      

(iv) -     6  10       

(v) -     11  13         

 (vi)           

(vii)                   

 (viii)-          -   1  , -     
2  ,    1  , -          1    
                    

 (ix)  , ,             

 

 ‘’ 

1.             : 10 

          -     , 
              ,   
             ,        
      , ,         
                  
                    
  -              -, 
,     , ,       
                      
                  
       
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 ()               ? 2 
 ()             ? 2 
 ()       ?   2 
 ()         ? 2 
 ()   -   ? 1 
 ()          1 

 
 ‘’ 

2.    : 1  4 = 4 

 ()       ‘’     
   (   ) 
 ()     ,          (   )  
 ()               
    (   )  
 () -             
   (    )  
 
3.      1  4  = 4 

 ()          
   (  ) 
 ()              
   (  ) 
 ()             
   (  ) 
 ()           
   (  ) 
 
4.       -  : 1  4 = 4 

 ()          
 ()   -     
 ()        
 ()          
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5.          : 1  4 = 4 

 ()        : 

     ,  

         

         

           

 () ‘ ’       

 () ‘ ’     ? 

 () ‘’       ?  

 ()            ? 

 

 ‘’ 

6.            : 2  3 = 6 

         

        

         

       

          

        

        

          

 ()               ? 

 ()            ? 

 () ‘       ’ –         
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7.           30-40     2  4 = 8 

 

 ()            ?  ? 

 ()           ? ‘’        

 () ‘’             ?      

 () ‘       ’            

  ? ‘  ’        

 () ‘’             ? 

 

8.           : 2  3 = 6 

                      

        (       )  

                -    

  ,  ,   ,         

           ,          

                

 ()                   ? 

 ()           ? 

 () ‘       ’      ? 
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9.           30-40    : 2  4 = 8 

 ()                 
   ?  

 ()                   
  ? 

 ()     -             ? 

 ()                ? 

 () “‘ ’       ”,       

 

10.           50-60     3  2 = 6 

 () ‘  ’              ? 

 () ‘   ’         ,   

                  

   ? 

 ()         ? ‘-  ....’     

    

 

 ‘’ 

11.                200  250  

   : 10 

 ()    :   

      

        

     
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 ()     

      

       

      

 ()          

        

          

        

 

12.            -     80-100 

          5 

 

              80-100      5 

 

13.       ‘   ’      25-50 

      5 

 

 ‘  ’          25-50    

   5 

_____________ 
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3/3/3

 Series : JBB/3 

         
   

 .

SET – 3 

 

(I)       -    7   

(II) -            -  -    

(III)       -  13    

(IV)         ,        

(V)  -     15        -     10.15 

    10.15   10.30     -       

  -       



 

.3/3/3. 2  

  : 

            

 (i) -        – , ,         

 (ii) -         

 (iii) -    2  5      

(iv) -     6  10       

(v) -     11  13         

 (vi)           

(vii)                   

 (viii)-          -   1  , -     
2  ,    1  , -          1    
                    

 (ix)  , ,             

 

 ‘’ 

1.             : 10 

          -     , 
              ,   
             ,        
      , ,         
                  
                    
  -              -, 
,     , ,       
                      
                  
       



 

.3/3/3. 3 P.T.O. 

 ()               ? 2 
 ()             ? 2 
 ()       ?   2 
 ()         ? 2 
 ()   -   ? 1 
 ()          1 

 
 ‘’ 

2.    : 1  4 = 4 

 ()   -      (   ) 
 ()           (   )  
 ()           (   )  
 ()                
   (    )  
 
3.      1  4  = 4 

 ()                
   (  ) 
 ()       
   (  ) 
 ()        
   (  ) 
 ()           
   (  ) 
 
4.       -  : 1  4 = 4 

 ()          
 ()        
 ()       !  
 ()          
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5.          : 1  4 = 4 

 ()        : 

       

  , , ,          

 () ‘ ’       

 () ‘ ’      

 () ‘’       ?  

 ()            ? 

 

 ‘’ 

6.            : 2  3 = 6 

         

        

         

       

          

        

        

          

 ()               ? 

 ()            ? 

 () ‘       ’ –         
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7.           30-40     2  4 = 8 

 

 ()           ?  ? 

 ()           ? ‘’        

 () ‘’             ?      

 () ‘       ’            

  ? ‘  ’        

 () ‘’       ,  ? 

 

8.           : 2  3 = 6 

                      

        (       )  

                -    

  ,  ,   ,         

           ,          

                

 ()                   ? 

 ()           ? 

 () ‘       ’      ? 
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9.           30-40    : 2  4 = 8 

 ()                 
   ?  

 ()                   
  ? 

 ()     -             ? 

 ()                ? 

 () “‘ ’       ”,       

 

10.           50-60     3  2 = 6 

 () ‘  ’              ? 

 () ‘   ’         ,   

                  

   ? 

 ()         ? ‘-  ....’     

    

 

 ‘’ 

11.                200  250  

   : 10 

 ()    :   

      

        

     
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 ()     

      

       

      

 ()          

        

          

        

 

12.          ,       

             80-100     5 

 

  :               / 

     80-100      5 

 

13.                25-50 

      5 

 

             25-50       

   5 

_____________ 
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narjmWu H$moS >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð 
>na Adí` {bIo§ & 

  H$moS> Z§.      
 

amob Z§. 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

{hÝXr (A)  
HINDI (A) 

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e : 

{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE … 
(i) àíZ-nÌ Mma IÊS>m| ‘| {d^m{OV {H$¶m J¶m h¡  H$, I, J Ed§ K & g^r àíZ A{Zdm¶© h¢ & 
(ii) IÊS> H$ ‘| àíZ An{R>V JÚm§e na AmYm[aV h¢ & 
(iii) IÊS> I ‘| àíZ g§»¶m 2 go 5 VH$ àíZ ì`mH$aU Ho$ h¢ & 
(iv) IÊS> J ‘| àíZ g§»¶m 6 go 10 VH$ àíZ nmR>ç-nwñVH$m| go h¢ & 
(v) IÊS> K ‘| àíZ g§»`m 11 go 13 VH$ àíZ aMZmË_H$ boIZ Ho$ h¢ & 
(vi) ¶Wmg§^d àË¶oH$ IÊS> Ho$ àíZm| Ho$ CÎma H«$‘ go {b{IE & 
(vii) CÎma g§{jßV VWm H«${‘H$ hmoZo Mm{hE Am¡a gmW hr Xr JB© eãX gr‘m H$m ¶Wmg§^d AZwnmbZ 

H$s{OE & 
(viii) àíZ-nÌ _| g_J« na H$moB© {dH$ën Zht h¡ & VWm{n, Hw$N> àíZm| _| Am§V[aH$ {dH$ën {XE JE  

h¢ & Eogo àíZm| _| go Ho$db EH$ hr {dH$ën H$m CÎma {b{IE & 
(ix) BgHo$ A{V[a³V, Amdí¶H$VmZwgma, àË¶oH$ IÊS> Am¡a àíZ Ho$ gmW ¶Wmo{MV {ZX}e {XE JE h¢ & 

3/4/1 

 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 7 h¢ &  

 àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE H$moS >Zå~a H$mo N>mÌ CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð> na {bI| &   
 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| >13 àíZ h¢ & 
 H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` {bI| &  
 Bg àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m {dVaU nydm©• _| 

10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a 
Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht {bI|Jo & 
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IÊS> H$$ 

1. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE :  

^yI go _aVo ~oH$ma bmoJm| H$m na_oída Vmo H$moB© H$m_ Am¡a Cggo {_bZo dmbr amoQ>r hr 
h¡ & CZHo$ {bE na_oída H$m `hr EH$_mÌ ñdrH$m`© ê$n hmo gH$Vm h¡ & B©ída Zo _mZd H$s 

g¥{îQ> H$m_ H$aHo$ AnZm ^moOZ OwQ>mZo Ho$ {bE H$s & Omo H$m_ Zht H$aVo do EH$ àH$ma Ho$ Mmoa 
h¢ & ^maV _| AmO ^r AZoH$ bmoJm| H$mo bmMmarde hr ghr, AmYo gmb VH$ Mmoam| H$m gm 

OrdZ {~VmZm n‹S>Vm h¡ & {\$a Š`m AmíM`© `{X ^maV AmO EH$ {demb H$mamJma ~Z J`m 

h¡ ? ^yI hr dh H$maU h¡ Omo ^maV H$mo MaIo H$s Amoa {bE Om ahm h¡ & MaIo H$s nwH$ma 
g~go CXmÎm, g~go _rR>r h¡ & H$maU, `h ào_ H$s nwH$ma h¡ & Am¡a ào_ hr ñdamO h¡ & AJa 

h_mao H$amo‹S>m| Xoedm{g`m| H$mo AnZo ~oH$ma g_` H$m Cn`moJ H$aZm Zht AmVm Vmo CZHo$ {bE 

ñdamO H$m H$moB © _Vb~ Zht h¡ & Bg ñdamO H$mo Wmo‹S>o g_` _| àmßV H$aZm g§̂ d h¡ Am¡a 
BgH$m EH$_mÌ Cnm` `h h¡ {H$ h_ {\$a go MaIo H$s eaU _| OmE± &  

_¢ {dH$mg MmhVm hÿ±, AmË_-{ZU©` H$m A{YH$ma MmhVm hÿ±, ñdV§ÌVm ^r MmhVm hÿ±, 
bo{H$Z g~-Hw$N> AmË_m H$s ˜m{Va MmhVm hÿ± & _wPo Vmo Bg_| eH$ h¡ {H$ _mZd bm¡h-`wJ _| 

àñVa `wJ go gM_wM AmJo ~‹T>m h¡ & _¢ Bg Amoa go CXmgrZ hÿ± & h_| AnZr ~m¡{ÕH$ e{º$ 

Am¡a AÝ` g^r e{º$`m| H$m Cn`moJ AmË_m Ho$ {dH$mg Ho$ {bE H$aZm h¡ & AmYw{ZH$  
kmZ-{dkmZ go gånÞ {H$gr ì`{º$ Ho$ ~mao _| _¢ AmgmZr go gmoM gH$Vm hÿ± {H$ dh  

_mZd-Om{V Ho$ {bE H$moB© ñWm`r Am¡a Z`m Am{dîH$ma H$a gH$Vm h¡, dh B©ída H$m {ZV 

ZdrZ JwU-JmZ H$aVo hþE Bg XþI-g§VßV Y[aÌr H$mo em§{V Am¡a gX²^mdZm H$m g§Xoe Xo gH$Vm 
h¡ & bmoJm| go MaIm AnZmZo Ho$ {bE H$hZo H$m _Vb~ h¡ l_ H$s J[a_m H$m ñdrH$ma & MaIo 

H$mo CgHo$ Jm¡adnyU© ñWmZ go {dXoer dñÌm| Ho$ à{V h_mao AmH$f©U Zo hr Xÿa {H$`m h¡ & 

Bg{bE _¢ {dXoer dñÌ nhZZm nmn _mZVm hÿ± & 

(H$) ñdamO àm{ßV Ho$ {bE {H$gH$s eaU H$s ~mV H$s Om ahr h¡ Am¡a Š`m| ? 2 

(I) Mmoa {H$go H$hm J`m h¡ Am¡a Š`m| ?  2 

(J) AmË_m H$s ˜m{Va H$m¡Z-gr MrµO| Mm{hE ?  2 

(K) AmYw{ZH$ kmZ-{dkmZ go gånÞ ì`{º$ Š`m-Š`m H$a gH$Vm h¡ ?  2 

(L>) boIH$ H$s Ñ{îQ> _| {demb H$mamJma Š`m h¡ ? 1 

(M) Cn ẁ©º$ JÚm§e Ho$ {bE Cn ẁº$ erf©H$ Xr{OE & 1  
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IÊS> I 

2. {ZX}emZwgma CÎma {b{IE : 14=4 

(H$) _¢ Vmo _w½Y Wm CZHo$ _Ywa JmZ na  Omo gXm hr gwZZo H$mo {_bVm &  
                                 (gab dmŠ` _| ~XbH$a {b{IE) 

(I) H$hm Om MwH$m h¡ {H$ _y{V© g§J_a_a H$s Wr &  
             (Am{lV CndmŠ` nhMmZH$a {b{IE Am¡a CgH$m ^oX ^r {b{IE) 

(J) _w‹S>H$a XoIm Vmo AdmH²$ ah JE & (aMZm Ho$ AmYma na dmŠ` H$m ^oX {b{IE) 

(K) {_bZo AmE hþE bmoJm| H$mo XoIH$a CÝhm|Zo ñdmJV {H$`m &  
                            (g§`wº$ dmŠ` _| ~XbH$a {b{IE) 

3. {ZX}emZwgma dmÀ`-n[adV©Z H$aHo$ {b{IE : 14=4  

(H$) AmAmo, ~¡R>m OmE & (H$V©¥dmÀ` _|)  

(I) h_ Mb Zht gH|$Jo & (^mddmÀ` _|)  

(J) Zdm~ gmh~ Zo g§J{V Ho$ {bE CËgmh Zht {XIm`m & (H$_©dmÀ` _|) 

(K) MaIo H$mo CgHo$ Jm¡adnyU© ñWmZ go Xÿa H$a {X`m J`m & (H$V©¥dmÀ` _|) 

4. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| Ho$ aoIm§{H$V nXm| H$m nX-n[aM` {b{IE : 14=4 

(H$) _¢ Bg Amoa go CXmgrZ hÿ± & 

(I) _¢ AW©emñÌ Am¡a Zr{VemñÌ _| ~hþV A{YH$ A§Va Zht g_PVm &  

(J) _oao XoIZo Ho$ ~mX Mmoa Am¡a VoµO ^mJZo bJm &  

(K) ^JV Zo AnZr nVmohÿ H$mo CgHo$ ^mB© Ho$ gmW {dXm {H$`m & 

5. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 14=4 

(H$) H$éU ag H$m EH$ CXmhaU {b{IE & 

(I) {ZåZ{b{IV H$mì`-n§{º$`m| _| ag nhMmZH$a ag H$m Zm_ {b{IE : 

~mobo {MV¡ nagw H$s Amoam & ao gR> gwZo{h gw^mC Z _moam && 

~mbHw$ ~mo{b ~Ym¢ Zqh Vmohr & Ho$db _w{Z O‹S> OmZ{h _mohr && 

(J) ‘Amb§~Z’ {H$go H$hVo h¢ ? ñnîQ> H$s{OE &  

(K) ‘CËgmh’ {H$g ag H$m ñWm`r ^md h¡ ?  

(L>) ‘Jmo{n`m| H$s {dah Xem’ Ho$ ^md {H$g ag Ho$ A§VJ©V AmVo h¢ ?   



  

  .3/4/1 4 

IÊS> J 

6. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 23=6 

EH$ ~ma H$m°boO go qà{gnb H$m nÌ Am`m {H$ {nVmOr AmH$a {_b| Am¡a ~VmE± {H$ 

_oar J{V{d{Y`m| Ho$ H$maU _oao {˜bmµ\$ AZwemgZmË_H$ H$ma©dmB© Š`m| Z H$s OmE ? nÌ n‹T>Vo  

hr {nVmOr AmJ-~~ybm & `h b‹S>H$s _wPo H$ht _w±h {XImZo bm`H$ Zht aIoJr ... nVm Zht 

Š`m-Š`m gwZZm n‹S>oJm dhm± OmH$a ! Mma ~ƒo nhbo ^r n‹T>o, {H$gr Zo `o {XZ Zht {XIm`m & 

Jwñgo go ^ÞmVo hþE hr do JE Wo & bm¡Q>H$a Š`m H$ha ~anm hmoJm, BgH$m AZw_mZ Wm, gmo _¢ 

n‹S>mog H$s EH$ {_Ì Ho$ `hm± OmH$a ~¡R> JB© & _m± H$mo H$h {X`m {H$ bm¡Q>H$a ~hþV Hw$N> µJw~ma 

{ZH$b OmE, V~ ~wbmZm & bo{H$Z O~ _m± Zo AmH$a H$hm {H$ do Vmo ˜we hr h¢, Mbr Mb, 

Vmo {dídmg Zht hþAm & 

(H$) ‘AmJ-~~ybm’ H$m Ame` g_PmVo hþE {b{IE {H$ {nVmOr Ho$ AmJ-~~ybm hmoZo Ho$ 
Š`m H$maU aho hm|Jo &  

(I) {nVmOr bm¡Q>H$a ˜we Š`m| Wo Am¡a CÝhm|Zo AnZr àgÞVm H$mo H¡$go ì`º$ {H$`m ?  

(J) _mVm-{nVm H$m Eogm ^` ~ƒm| Ho$ {dH$mg Ho$ {bE AZw{MV Š`m| h¡ ? VH©$ g{hV 
{b{IE & 

 

7. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 30 – 40 eãXm| ‘| {b{IE : 24=8 

(H$) {~pñ_ëbm Im± Ho$ CXmhaU go `h ñnîQ> H$s{OE {H$ AnZo _µOh~ go gƒm ß`ma 
H$aZo dmbm Xÿgao H$m ^r gå_mZ H$aVm h¡ & 

(I) ‘‘BVZr-gr ~mV na CZH$s Am±I| ^a AmBª’’  Eogm {deof Š`m Wm {Oggo hmbXma 
gmh~ H$s Am±I| Z_ hmo CR>r ?  

(J) Zdm~ gmh~ {H$g dJ© Ho$ àVrH$ h¢ ? CZHo$ à{V AmnH$s am` Š`m h¡ ? ‘bIZdr 
A§XmµO’ nmR> Ho$ AmYma na {b{IE & 

(K) ‘‘~mbJmo{~Z ^JV J¥hñW OrdZ _| ^r g§Ý`mgr Wo &’’ gmoXmhaU {Q>ßnUr H$s{OE & 

(L>>) µ\$mXa H$m{_b ~wëHo$ H$s _¥Ë ẁ {H$g ~r_mar go hþB© ? boIH$ H$mo Š`m| bJVm h¡ {H$ 
CZH$mo Cg ~r_mar go Zht _aZm Mm{hE Wm ?  
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8. {ZåZ{b{IV H$mì`m§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 23=6 

b‹S>H$s A^r g`mZr Zht Wr 

A^r BVZr ^mobr gab Wr 

{H$ Cgo gwI H$m Am^mg Vmo hmoVm Wm  
bo{H$Z XþI ~m±MZm Zht AmVm Wm  

nm{R>H$m Wr dh Yw±Ybo àH$me H$s  

Hw$N> VwH$m| Am¡a Hw$N> b`~Õ n§{º$`m| H$s  

_m± Zo H$hm nmZr _| Pm±H$ H$a 

AnZo Mohao na _V arPZm 
AmJ amo{Q>`m± g|H$Zo Ho$ {bE h¡ 

ObZo Ho$ {bE Zht  

dñÌ Am¡a Am^yfU empãXH$ ^«_m| H$s Vah  
~§YZ h¢ ñÌr OrdZ Ho$ & 

(H$) H$mì`-n§{º$`m| _| ‘g`mZr’ Am¡a ‘^mobr’ eãX AmE h¢ & b‹S>H$s Ho$ g§X^© _| BZHo$ AW© 
ñnîQ> H$s{OE &  

(I) _m± Zo b‹S>H$s H$mo H$m¡Z-H$m¡Z gr grI Xr ? CZHo$ nrN>o Š`m H$maU Wm ?  
(J) ‘‘nm{R>H$m Wr dh Yw±Ybo àH$me H$s  

 Hw$N> VwH$m| Am¡a Hw$N> b`~Õ n§{º$`m| H$s’’  b‹S>H$s Ho$ {bE `h H$hZo H$m Š`m 
Ame` h¡ ? BZ n§{º$`m| go CgH$m H¡$gm {MÌ C^aVm h¡ ?   

9. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 30 – 40 eãXm| ‘| {b{IE : 24=8 

(H$) ‘g§JVH$ma’ H${dVm _| _w»` Jm`H$ Ho$ g§X^© _| ‘Zm¡{g{I`m’ H$m à`moJ Š`m| hþAm h¡ ? 

ñnîQ> H$aHo$ {b{IE &  
(I) àH¥${V H$s emo^m-lr \$mJwZ _| H¡$go AnZm a§J-ê$n ~XbVr h¡ ? ‘AQ> Zht ahr h¡’ 

H${dVm Ho$ AmYma na {b{IE & 
(J) ‘‘Aënd`g ~mbH$ ~w µOwJm] H$mo N>o‹S>H$a AmZ§{XV hmoVo h¢’’  ‘am_-bú_U-naewam_ 

g§dmX’ Ho$ AmYma na ñnîQ> H$s{OE & 
(K) ‘h[a h¢ amOZr{V n{‹T> AmE’  _| amOZr{V go H¥$îU H$s {H$g Zr{V H$s Amoa Jmo{n`m| 

Zo ì`§½` {H$`m h¡ Am¡a Š`m| ?  

(L>) ‘eo\$m{bH$m Ho$ \y$b PaZo’ H$m ^md ‘`h X§Vw[aV _wgH$mZ’ H${dVm Ho$ AmYma na ñnï> 
H$s{OE &   
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10. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Xmo  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 50 – 60 eãXm| ‘| {b{IE : 32=6 23=6 

(H$) ‘_mVm H$m A±Mb’ nmR> _| J«m_rU OrdZ H$s Pm±H$s h¡  gmoXmhaU ñnîQ> H$s{OE &   

(I) ‘gmZm-gmZm hmW Omo{‹S>’ _| ~mø OJV H$s `mÌm Ho$ gmW-gmW Am§V[aH$ `mÌm H$m {MÌ 

^r àñVwV {H$`m J`m h¡, H¡$go ? {ddaU g{hV {b{IE & 

(J) ‘Om°O© n§M_ H$s ZmH$’ bJmZo Ho$ {bE _y{V©H$ma Ûmam {H$E JE à`ËZm| H$m AnZo eãXm| 

_| CëboI H$s{OE &  

 
IÊS> K 

 

11. {ZåZ{b{IV _| go {H$gr EH$  {df` na {XE JE g§Ho$V-{~ÝXþAm| Ho$ AmYma na bJ^J  

200  250 eãXm| _| {Z~ÝY {b{IE : 10 

(H$) AmYw{ZH$ OrdZ-e¡br Am¡a ñdmñÏ` 

  OrdZ-e¡br _| Am aho n[adV©Z  

  ñdmñÏ` H$m _hÎd 

  OrdZ-e¡br H$m ñdmñÏ` na à^md   

(I) {dH$mg H$s XoZ  Xÿ{fV n`m©daU   

  àH¥${V, n`m©daU H$s Amdí`H$Vm  

  _Zwî` H$s Odm~Xohr  

  {dH$mg H$s AmYw{ZH$ AdYmaUm _| n`m©daU 

(J) ‘na CnXoe Hw$eb ~hþVoao’  

  CnXoe go VmËn`©  

  CnXoe Am¡a AmMaU $ 

  CnXoe _hÎdnyU© AWdm AmMaU  



  

  .3/4/1 7 P.T.O. 

12. ‘ñdÀN>Vm A{^`mZ’ Ho$ H$maU bmoJm| Ho$ ì`dhma Am¡a _mZ{gH$Vm _| AmE n[adV©Z na AnZo 
{dMma àH$Q> H$aVo hþE {H$gr g_mMma-nÌ Ho$ g§nmXH$ H$mo bJ^J 80 – 100 eãXm| _| nÌ  
{b{IE &   5 

AWdm 

 Xgdt H$s narjm CÎmrU© H$aZo Ho$ níMmV² Amn ì`mdgm{`H$ {df` boZm MmhVo h¢, O~{H$ 
AmnHo$ _mVm-{nVm {dkmZ Ho$ {bE CËgwH$ h¢ & AnZo {df`-M`Z Ho$ nrN>o AnZr é{M Am{X 
H$m C{MV H$maU ~VmVo hþE {nVm H$mo bJ^J 80 – 100 eãXm| _| nÌ {b{IE & 5     

 

13. ‘‘àH¥${V H$s ajm go YaVr Am¡a _mZd-Om{V H$s ajm g§^d h¡’’  Bg {df` na bJ^J  
25 – 50 eãXm| _| EH$ {dkmnZ V¡`ma H$s{OE & 5 

AWdm 

 n`m©daU H$s ewÕVm Ho$ {bE gaH$ma H$s Amoa go gmd©O{ZH$ dmhZm| Ho$ Cn`moJ H$s Anrb 
H$aVo hþE bJ^J 25 – 50 eãXm| _| EH$ {dkmnZ V¡`ma H$s{OE &  5   
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narjmWu H$moS >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð 
>na Adí` {bIo§ & 

  H$moS> Z§.      
 

amob Z§. 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

{hÝXr (A)  
HINDI (A) 

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e : 

{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE … 
(i) àíZ-nÌ Mma IÊS>m| ‘| {d^m{OV {H$¶m J¶m h¡  H$, I, J Ed§ K & g^r àíZ A{Zdm¶© h¢ & 
(ii) IÊS> H$ ‘| àíZ An{R>V JÚm§e na AmYm[aV h¢ & 
(iii) IÊS> I ‘| àíZ g§»¶m 2 go 5 VH$ àíZ ì`mH$aU Ho$ h¢ & 
(iv) IÊS> J ‘| àíZ g§»¶m 6 go 10 VH$ àíZ nmR>ç-nwñVH$m| go h¢ & 
(v) IÊS> K ‘| àíZ g§»`m 11 go 13 VH$ àíZ aMZmË_H$ boIZ Ho$ h¢ & 
(vi) ¶Wmg§^d àË¶oH$ IÊS> Ho$ àíZm| Ho$ CÎma H«$‘ go {b{IE & 
(vii) CÎma g§{jßV VWm H«${‘H$ hmoZo Mm{hE Am¡a gmW hr Xr JB© eãX gr‘m H$m ¶Wmg§^d AZwnmbZ 

H$s{OE & 
(viii) àíZ-nÌ _| g_J« na H$moB© {dH$ën Zht h¡ & VWm{n, Hw$N> àíZm| _| Am§V[aH$ {dH$ën {XE JE  

h¢ & Eogo àíZm| _| go Ho$db EH$ hr {dH$ën H$m CÎma {b{IE & 
(ix) BgHo$ A{V[a³V, Amdí¶H$VmZwgma, àË¶oH$ IÊS> Am¡a àíZ Ho$ gmW ¶Wmo{MV {ZX}e {XE JE h¢ & 

3/4/2 

 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 7 h¢ &  

 àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE H$moS >Zå~a H$mo N>mÌ CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð> na {bI| &   
 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| >13 àíZ h¢ & 
 H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` {bI| &  
 Bg àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m {dVaU nydm©• _| 

10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a 
Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht {bI|Jo & 
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IÊS> H$$ 

1. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE :  

^yI go _aVo ~oH$ma bmoJm| H$m na_oída Vmo H$moB© H$m_ Am¡a Cggo {_bZo dmbr amoQ>r hr 
h¡ & CZHo$ {bE na_oída H$m `hr EH$_mÌ ñdrH$m`© ê$n hmo gH$Vm h¡ & B©ída Zo _mZd H$s 

g¥{îQ> H$m_ H$aHo$ AnZm ^moOZ OwQ>mZo Ho$ {bE H$s & Omo H$m_ Zht H$aVo do EH$ àH$ma Ho$ Mmoa 
h¢ & ^maV _| AmO ^r AZoH$ bmoJm| H$mo bmMmarde hr ghr, AmYo gmb VH$ Mmoam| H$m gm 

OrdZ {~VmZm n‹S>Vm h¡ & {\$a Š`m AmíM`© `{X ^maV AmO EH$ {demb H$mamJma ~Z J`m 

h¡ ? ^yI hr dh H$maU h¡ Omo ^maV H$mo MaIo H$s Amoa {bE Om ahm h¡ & MaIo H$s nwH$ma 
g~go CXmÎm, g~go _rR>r h¡ & H$maU, `h ào_ H$s nwH$ma h¡ & Am¡a ào_ hr ñdamO h¡ & AJa 

h_mao H$amo‹S>m| Xoedm{g`m| H$mo AnZo ~oH$ma g_` H$m Cn`moJ H$aZm Zht AmVm Vmo CZHo$ {bE 

ñdamO H$m H$moB © _Vb~ Zht h¡ & Bg ñdamO H$mo Wmo‹S>o g_` _| àmßV H$aZm g§̂ d h¡ Am¡a 
BgH$m EH$_mÌ Cnm` `h h¡ {H$ h_ {\$a go MaIo H$s eaU _| OmE± &  

_¢ {dH$mg MmhVm hÿ±, AmË_-{ZU©` H$m A{YH$ma MmhVm hÿ±, ñdV§ÌVm ^r MmhVm hÿ±, 
bo{H$Z g~-Hw$N> AmË_m H$s ˜m{Va MmhVm hÿ± & _wPo Vmo Bg_| eH$ h¡ {H$ _mZd bm¡h-`wJ _| 

àñVa `wJ go gM_wM AmJo ~‹T>m h¡ & _¢ Bg Amoa go CXmgrZ hÿ± & h_| AnZr ~m¡{ÕH$ e{º$ 

Am¡a AÝ` g^r e{º$`m| H$m Cn`moJ AmË_m Ho$ {dH$mg Ho$ {bE H$aZm h¡ & AmYw{ZH$  
kmZ-{dkmZ go gånÞ {H$gr ì`{º$ Ho$ ~mao _| _¢ AmgmZr go gmoM gH$Vm hÿ± {H$ dh  

_mZd-Om{V Ho$ {bE H$moB© ñWm`r Am¡a Z`m Am{dîH$ma H$a gH$Vm h¡, dh B©ída H$m {ZV 

ZdrZ JwU-JmZ H$aVo hþE Bg XþI-g§VßV Y[aÌr H$mo em§{V Am¡a gX²^mdZm H$m g§Xoe Xo gH$Vm 
h¡ & bmoJm| go MaIm AnZmZo Ho$ {bE H$hZo H$m _Vb~ h¡ l_ H$s J[a_m H$m ñdrH$ma & MaIo 

H$mo CgHo$ Jm¡adnyU© ñWmZ go {dXoer dñÌm| Ho$ à{V h_mao AmH$f©U Zo hr Xÿa {H$`m h¡ & 

Bg{bE _¢ {dXoer dñÌ nhZZm nmn _mZVm hÿ± & 

(H$) Mmoa {H$go H$hm J`m h¡ Am¡a Š`m| ?  2 

(I) AmYw{ZH$ kmZ-{dkmZ go gånÞ ì`{º$ Š`m-Š`m H$a gH$Vm h¡ ?  2 

(J) ñdamO àm{ßV Ho$ {bE {H$gH$s eaU H$s ~mV H$s Om ahr h¡ Am¡a Š`m| ? 2 

(K) AmË_m H$s ˜m{Va H$m¡Z-gr MrµO| Mm{hE ?  2 

(L>) boIH$ H$s Ñ{îQ> _| {demb H$mamJma Š`m h¡ ? 1 

(M) Cn ẁ©º$ JÚm§e Ho$ {bE Cn ẁº$ erf©H$ Xr{OE & 1  
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IÊS> I 

2. {ZX}emZwgma CÎma {b{IE : 14=4 

(H$) BZ ˜~am| go {hÝXþñVmZ _| gZgZr \¡$b ahr Wr & ({_l dmŠ` _| ~X{bE)    

(I) B§{S>`m JoQ> Ho$ gm_Zo Omo Om°O© n§M_ H$s bmQ> Wr, CgH$s ZmH$ µJm`~ hmo JB© &  
                                     (Am{lV CndmŠ` Am¡a CgH$m ^oX {b{IE) 

(J) _w‹S>H$a XoIm Vmo AdmH²$ ah JE & (aMZm Ho$ AmYma na dmŠ` H$m ^oX {b{IE) 

(K) ~rO BH$Q²>R>m hmo Vmo gyaO_wIr H$s IoVr H$s OmE & (gab dmŠ` _| ~X{bE) 

3. {ZX}emZwgma dmÀ`-n[adV©Z H$aHo$ {b{IE : 14=4 

(H$) AmAmo, ~¡R>m OmE & (H$V©¥dmÀ` _|) 

(I) A~ Mb| & (^mddmÀ` _|)  

(J) Zdm~ gmh~ Zo g§J{V Ho$ {bE CËgmh Zht {XIm`m & (H$_©dmÀ` _|) 

(K) CÝhm|Zo h_| ~wbm`m & (H$_©dmÀ` _|) 

4. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| Ho$ aoIm§{H$V nXm| H$m nX-n[aM` {b{IE : 14=4 

(H$) `h H${dVm AÀN>r h¡ `m ~war; Bggo _wPo _Vb~ Zht h¡ & 

(I) Bgr _| go dh {ddeVm OmJr &  

(J) ghgm EH$ M_ËH$ma, gy`© C{XV hþAm &  

(K) ^JV Zo AnZr nVmohÿ H$mo CgHo$ ^mB© Ho$ gmW {dXm {H$`m & 

5. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 14=4 

(H$) {ZåZ{b{IV H$mì`-n§{º$`m| _| ag nhMmZH$a ag H$m Zm_ {b{IE : 

‘‘_m± Amo’ H$h H$a ~wbm ahr Wr {_Å>r ImH$a AmB© Wr & 

Hw$N> _w±h _| Hw$N> {bE hmW _| _wPo {IbmZo AmB© Wr &&’’ 

(I) H$éU ag H$m EH$ CXmhaU {b{IE & 

(J) ‘Amb§~Z’ H$mo gmoXmhaU ñnîQ> H$s{OE &  

(K) ‘CËgmh’ {H$g ag H$m ñWm`r ^md h¡ ?  

(L>) ‘Jmo{n`m| H$s {dah Xem’ Ho$ ^md {H$g ag Ho$ A§VJ©V AmVo h¢ ?  
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IÊS> J 

6. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 23=6 

EH$ ~ma H$m°boO go qà{gnb H$m nÌ Am`m {H$ {nVmOr AmH$a {_b| Am¡a ~VmE± {H$ 

_oar J{V{d{Y`m| Ho$ H$maU _oao {˜bmµ\$ AZwemgZmË_H$ H$ma©dmB© Š`m| Z H$s OmE ? nÌ n‹T>Vo  

hr {nVmOr AmJ-~~ybm & `h b‹S>H$s _wPo H$ht _w±h {XImZo bm`H$ Zht aIoJr ... nVm Zht 

Š`m-Š`m gwZZm n‹S>oJm dhm± OmH$a ! Mma ~ƒo nhbo ^r n‹T>o, {H$gr Zo `o {XZ Zht {XIm`m & 

Jwñgo go ^ÞmVo hþE hr do JE Wo & bm¡Q>H$a Š`m H$ha ~anm hmoJm, BgH$m AZw_mZ Wm, gmo _¢ 

n‹S>mog H$s EH$ {_Ì Ho$ `hm± OmH$a ~¡R> JB© & _m± H$mo H$h {X`m {H$ bm¡Q>H$a ~hþV Hw$N> µJw~ma 

{ZH$b OmE, V~ ~wbmZm & bo{H$Z O~ _m± Zo AmH$a H$hm {H$ do Vmo ˜we hr h¢, Mbr Mb, 

Vmo {dídmg Zht hþAm & 

(H$) ‘AmJ-~~ybm’ H$m Ame` g_PmVo hþE {b{IE {H$ {nVmOr Ho$ AmJ-~~ybm hmoZo Ho$ 
Š`m H$maU aho hm|Jo &  

(I) {nVmOr bm¡Q>H$a ˜we Š`m| Wo Am¡a CÝhm|Zo AnZr àgÞVm H$mo H¡$go ì`º$ {H$`m ?  

(J) _mVm-{nVm H$m Eogm ^` ~ƒm| Ho$ {dH$mg Ho$ {bE AZw{MV Š`m| h¡ ? VH©$ g{hV 
{b{IE & 

7. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 30 – 40 eãXm| ‘| {b{IE : 24=8 

(H$) ‘bIZdr A§XmµO’ Ho$ boIH$ Zo Zdm~ gmh~ Ho$ gm_Zo ~¡R> Am±I| Š`m| Mwam bt ?  

(I) ‘~mbJmo{~Z ^JV’ nmR> Ho$ AmYma na YmZ H$s amonZr Ho$ Ñí` H$m dU©Z H$s{OE &  

(J) ‘Zm¡~V˜mZo _| B~mXV’ Ho$ AmbmoH$ _| {b{IE {H$ g_` Ho$ gmW H$mer H$s g§ñH¥${V 
{H$g àH$ma ~Xb JB© &  

(K) ‘‘hmbXma gmh~ AmVo-OmVo hþE ZoVmOr H$s _y{V© na Mí_m XoI àgÞ Am¡a Cgo Z XoI 
XþIr hmoVo Wo na CÝhm|Zo ñd`§ H$moB© H$X_ Zht CR>m`m &’’ Bg H$WZ go AmnHo$ _Z _| 
hmbXma gmh~ Ho$ à{V Š`m {dMma C^aVo h¢ ? Amn CZH$s OJh hmoVo Vmo Š`m  
H$aVo ? 

(L>>) ‘‘Z_ Am±Im| H$mo {JZZm ñ`mhr \¡$bmZm h¡’’  BgHo$ _mÜ`_ go boIH$ Š`m A{^ì`º$ 
H$aZm MmhVm h¡ ?  
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8. {ZåZ{b{IV H$mì`m§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 23=6 

b‹S>H$s A^r g`mZr Zht Wr 

A^r BVZr ^mobr gab Wr 

{H$ Cgo gwI H$m Am^mg Vmo hmoVm Wm  
bo{H$Z XþI ~m±MZm Zht AmVm Wm  

nm{R>H$m Wr dh Yw±Ybo àH$me H$s  

Hw$N> VwH$m| Am¡a Hw$N> b`~Õ n§{º$`m| H$s  

_m± Zo H$hm nmZr _| Pm±H$ H$a 

AnZo Mohao na _V arPZm 
AmJ amo{Q>`m± g|H$Zo Ho$ {bE h¡ 

ObZo Ho$ {bE Zht  

dñÌ Am¡a Am^yfU empãXH$ ^«_m| H$s Vah  
~§YZ h¢ ñÌr OrdZ Ho$ >& 

(H$) H$mì`-n§{º$`m| _| ‘g`mZr’ Am¡a ‘^mobr’ eãX AmE h¢ & b‹S>H$s Ho$ g§X^© _| BZHo$ AW© 
ñnîQ> H$s{OE &  

(I) _m± Zo b‹S>H$s H$mo H$m¡Z-H$m¡Z gr grI Xr ? CZHo$ nrN>o Š`m H$maU Wm ?  
(J) ‘‘nm{R>H$m Wr dh Yw±Ybo àH$me H$s  

 Hw$N> VwH$m| Am¡a Hw$N> b`~Õ n§{º$`m| H$s’’  b‹S>H$s Ho$ {bE `h H$hZo H$m Š`m 
Ame` h¡ ? BZ n§{º$`m| go CgH$m H¡$gm {MÌ C^aVm h¡ ?   

9. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 30 – 40 eãXm| ‘| {b{IE : 24=8 

(H$) ‘‘Aënd`g ~mbH$ ~w µOwJm] H$mo N>o‹S>H$a AmZ§{XV hmoVo h¢’’  ‘am_-bú_U-naewam_ 
g§dmX’ Ho$ AmYma na ñnîQ> H$s{OE & 

(I) ‘h[a h¢ amOZr{V n{‹T> AmE’  _| amOZr{V go H¥$îU H$s {H$g Zr{V H$s Amoa Jmo{n`m| 
Zo ì`§½` {H$`m h¡ Am¡a Š`m| ?  

(J) ‘g§JVH$ma’ H${dVm _| _w»` Jm`H$ Ho$ g§X^© _| ‘Zm¡{g{I`m’ H$m à`moJ Š`m| hþAm h¡ ? 

ñnîQ> H$aHo$ {b{IE & 
(K) ‘eo\$m{bH$m Ho$ \y$b PaZo’ H$m ^md ‘`h X§Vw[aV _wgH$mZ’ H${dVm Ho$ AmYma na ñnï> 

H$s{OE &   
(L>) àH¥${V H$s emo^m-lr \$mJwZ _| H¡$go AnZm a§J-ê$n ~XbVr h¡ ? ‘AQ> Zht ahr h¡’ 

H${dVm Ho$ AmYma na {b{IE & 
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10. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Xmo  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 50 – 60 eãXm| ‘| {b{IE : 32=6 

(H$) ZB© {Xëbr Ho$ H$m`mnbQ> hmoZo H$m Š`m Ame` h¡ ? dh {H$g àH$ma hmoZo bJm Am¡a 

Cg_| H$m¡Z-gr ~mYm Wr ? ‘Om°O© n§M_ H$s ZmH$’ nmR> Ho$ AmYma na {b{IE &    

(I) ‘‘~ƒm Mmho {H$gr Ho$ gmW {H$VZm ^r Kwb-{_bH$a aho na ^` Am¡a XþI H$s K‹S>r _| 

_m± H$s JmoX _| hr gwa{jV _hgyg H$aVm h¡ &’’ ‘_mVm H$m A±Mb’ nmR> Ho$ g§X^© _| Bg 

na {Q>ßnUr H$s{OE & 

(J) ‘gmZm-gmZm hmW Omo{‹S>’ _| àXÿfU Ho$ H$maU nhm‹S>m| na AmE {H$Z n[adV©Zm| H$s ~mV 

H$s JB© h¡ ? nhm‹S> na `mÌm Ho$ Xm¡amZ h_ àXÿfU Z \¡$bmZo _| H¡$go `moJXmZ Xo gH$Vo 

h¢ ? 

 
IÊS> K 

11. {ZåZ{b{IV _| go {H$gr EH$  {df` na {XE JE g§Ho$V-{~ÝXþAm| Ho$ AmYma na bJ^J  

200  250 eãXm| _| {Z~ÝY {b{IE : 10 

(H$) AmYw{ZH$ OrdZ-e¡br Am¡a ñdmñÏ` 

  OrdZ-e¡br _| Am aho n[adV©Z  

  ñdmñÏ` H$m _hÎd 

  OrdZ-e¡br H$m ñdmñÏ` na à^md   

(I) {dH$mg H$s XoZ  Xÿ{fV n`m©daU   

  àH¥${V, n`m©daU H$s Amdí`H$Vm  

  _Zwî` H$s Odm~Xohr  

  {dH$mg H$s AmYw{ZH$ AdYmaUm _| n`m©daU 

(J) ‘na CnXoe Hw$eb ~hþVoao’  

  CnXoe go VmËn`©  

  CnXoe Am¡a AmMaU $ 

  CnXoe _hÎdnyU© AWdm AmMaU  
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12. ‘ñdÀN>Vm A{^`mZ’ Ho$ H$maU bmoJm| Ho$ ì`dhma Am¡a _mZ{gH$Vm _| AmE n[adV©Z na AnZo 
{dMma àH$Q> H$aVo hþE {H$gr g_mMma-nÌ Ho$ g§nmXH$ H$mo bJ^J 80 – 100 eãXm| _| nÌ  
{b{IE &   5 

AWdm 

 Xgdt H$s narjm CÎmrU© H$aZo Ho$ níMmV² Amn ì`mdgm{`H$ {df` boZm MmhVo h¢, O~{H$ 
AmnHo$ _mVm-{nVm {dkmZ Ho$ {bE CËgwH$ h¢ & AnZo {df`-M`Z Ho$ nrN>o AnZr é{M Am{X 
H$m C{MV H$maU ~VmVo hþE {nVm H$mo bJ^J 80 – 100 eãXm| _| nÌ {b{IE & 5     

 

13. ‘‘àH¥${V H$s ajm go YaVr Am¡a _mZd-Om{V H$s ajm g§^d h¡’’  Bg {df` na bJ^J  
25 – 50 eãXm| _| EH$ {dkmnZ V¡`ma H$s{OE & 5 

AWdm 

 n`m©daU H$s ewÕVm Ho$ {bE gaH$ma H$s Amoa go gmd©O{ZH$ dmhZm| Ho$ Cn`moJ H$s Anrb 
H$aVo hþE bJ^J 25 – 50 eãXm| _| EH$ {dkmnZ V¡`ma H$s{OE &  5   
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narjmWu H$moS >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð 
>na Adí` {bIo§ & 

  H$moS> Z§.      
 

amob Z§. 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

{hÝXr (A)  
HINDI (A) 

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e : 

{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE … 
(i) àíZ-nÌ Mma IÊS>m| ‘| {d^m{OV {H$¶m J¶m h¡  H$, I, J Ed§ K & g^r àíZ A{Zdm¶© h¢ & 
(ii) IÊS> H$ ‘| àíZ An{R>V JÚm§e na AmYm[aV h¢ & 
(iii) IÊS> I ‘| àíZ g§»¶m 2 go 5 VH$ àíZ ì`mH$aU Ho$ h¢ & 
(iv) IÊS> J ‘| àíZ g§»¶m 6 go 10 VH$ àíZ nmR>ç-nwñVH$m| go h¢ & 
(v) IÊS> K ‘| àíZ g§»`m 11 go 13 VH$ àíZ aMZmË_H$ boIZ Ho$ h¢ & 
(vi) ¶Wmg§^d àË¶oH$ IÊS> Ho$ àíZm| Ho$ CÎma H«$‘ go {b{IE & 
(vii) CÎma g§{jßV VWm H«${‘H$ hmoZo Mm{hE Am¡a gmW hr Xr JB© eãX gr‘m H$m ¶Wmg§^d AZwnmbZ 

H$s{OE & 
(viii) àíZ-nÌ _| g_J« na H$moB© {dH$ën Zht h¡ & VWm{n, Hw$N> àíZm| _| Am§V[aH$ {dH$ën {XE JE  

h¢ & Eogo àíZm| _| go Ho$db EH$ hr {dH$ën H$m CÎma {b{IE & 
(ix) BgHo$ A{V[a³V, Amdí¶H$VmZwgma, àË¶oH$ IÊS> Am¡a àíZ Ho$ gmW ¶Wmo{MV {ZX}e {XE JE h¢ & 

3/4/3 

 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 7 h¢ &  

 àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE H$moS >Zå~a H$mo N>mÌ CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð> na {bI| &   
 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| >13 àíZ h¢ & 
 H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` {bI| &  
 Bg àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m {dVaU nydm©• _| 

10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a 
Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht {bI|Jo & 
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IÊS> H$$ 

1. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE :  

^yI go _aVo ~oH$ma bmoJm| H$m na_oída Vmo H$moB© H$m_ Am¡a Cggo {_bZo dmbr amoQ>r hr 
h¡ & CZHo$ {bE na_oída H$m `hr EH$_mÌ ñdrH$m`© ê$n hmo gH$Vm h¡ & B©ída Zo _mZd H$s 

g¥{îQ> H$m_ H$aHo$ AnZm ^moOZ OwQ>mZo Ho$ {bE H$s & Omo H$m_ Zht H$aVo do EH$ àH$ma Ho$ Mmoa 
h¢ & ^maV _| AmO ^r AZoH$ bmoJm| H$mo bmMmarde hr ghr, AmYo gmb VH$ Mmoam| H$m gm 

OrdZ {~VmZm n‹S>Vm h¡ & {\$a Š`m AmíM`© `{X ^maV AmO EH$ {demb H$mamJma ~Z J`m 

h¡ ? ^yI hr dh H$maU h¡ Omo ^maV H$mo MaIo H$s Amoa {bE Om ahm h¡ & MaIo H$s nwH$ma 
g~go CXmÎm, g~go _rR>r h¡ & H$maU, `h ào_ H$s nwH$ma h¡ & Am¡a ào_ hr ñdamO h¡ & AJa 

h_mao H$amo‹S>m| Xoedm{g`m| H$mo AnZo ~oH$ma g_` H$m Cn`moJ H$aZm Zht AmVm Vmo CZHo$ {bE 

ñdamO H$m H$moB © _Vb~ Zht h¡ & Bg ñdamO H$mo Wmo‹S>o g_` _| àmßV H$aZm g§̂ d h¡ Am¡a 
BgH$m EH$_mÌ Cnm` `h h¡ {H$ h_ {\$a go MaIo H$s eaU _| OmE± &  

_¢ {dH$mg MmhVm hÿ±, AmË_-{ZU©` H$m A{YH$ma MmhVm hÿ±, ñdV§ÌVm ^r MmhVm hÿ±, 
bo{H$Z g~-Hw$N> AmË_m H$s ˜m{Va MmhVm hÿ± & _wPo Vmo Bg_| eH$ h¡ {H$ _mZd bm¡h-`wJ _| 

àñVa `wJ go gM_wM AmJo ~‹T>m h¡ & _¢ Bg Amoa go CXmgrZ hÿ± & h_| AnZr ~m¡{ÕH$ e{º$ 

Am¡a AÝ` g^r e{º$`m| H$m Cn`moJ AmË_m Ho$ {dH$mg Ho$ {bE H$aZm h¡ & AmYw{ZH$  
kmZ-{dkmZ go gånÞ {H$gr ì`{º$ Ho$ ~mao _| _¢ AmgmZr go gmoM gH$Vm hÿ± {H$ dh  

_mZd-Om{V Ho$ {bE H$moB© ñWm`r Am¡a Z`m Am{dîH$ma H$a gH$Vm h¡, dh B©ída H$m {ZV 

ZdrZ JwU-JmZ H$aVo hþE Bg XþI-g§VßV Y[aÌr H$mo em§{V Am¡a gX²^mdZm H$m g§Xoe Xo gH$Vm 
h¡ & bmoJm| go MaIm AnZmZo Ho$ {bE H$hZo H$m _Vb~ h¡ l_ H$s J[a_m H$m ñdrH$ma & MaIo 

H$mo CgHo$ Jm¡adnyU© ñWmZ go {dXoer dñÌm| Ho$ à{V h_mao AmH$f©U Zo hr Xÿa {H$`m h¡ & 

Bg{bE _¢ {dXoer dñÌ nhZZm nmn _mZVm hÿ± & 

(H$) AmË_m H$s ˜m{Va H$m¡Z-gr MrµO| Mm{hE ?  2 

(I) ñdamO àm{ßV Ho$ {bE {H$gH$s eaU H$s ~mV H$s Om ahr h¡ Am¡a Š`m| ? 2 

(J) AmYw{ZH$ kmZ-{dkmZ go gånÞ ì`{º$ Š`m-Š`m H$a gH$Vm h¡ ?  2 

(K) Mmoa {H$go H$hm J`m h¡ Am¡a Š`m| ?  2 

(L>) boIH$ H$s Ñ{îQ> _| {demb H$mamJma Š`m h¡ ? 1 

(M) Cn ẁ©º$ JÚm§e Ho$ {bE Cn ẁº$ erf©H$ Xr{OE & 1  
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IÊS> I 

2. {ZX}emZwgma CÎma {b{IE : 14=4 

(H$) Om°O© n§M_ H$s ZmH$ H$s ajm Ho$ {bE h{W`ma~§X nhaoXma V¡`ma H$a {XE JE Wo &>        
                                                      (g§`wº$ dmŠ` _| ~X{bE) 

(I) _w‹S>H$a XoIm Vmo AdmH²$ ah JE & (aMZm Ho$ AmYma na dmŠ` H$m ^oX {b{IE) 

(J) O~ h_ bmoJ Z {_b gHo$ V~ {Vdmar Or grYo nmR>embm _| Mbo JE &  
                                                 (gab dmŠ` _| ~X{bE) 

(K) _whëbo ^a Ho$ T>oa gmao b‹S>H$m| H$s _§S>br OëX hr OwQ> OmVr & (dmŠ`-^oX {b{IE) 

3. {ZX}emZwgma dmÀ`-n[adV©Z H$aHo$ {b{IE : 14=4 

(H$) Mbmo, µOam Ky_| & (^mddmÀ` _|)  

(I) AmAmo, ~¡R>m OmE & (H$V©¥dmÀ` _|)  

(J) ~m~yOr go `h hmb gwZm Zht J`m & (H$V©¥dmÀ` _|) 

(K) Zdm~ gmh~ Zo g§J{V Ho$ {bE CËgmh Zht {XIm`m & (H$_©dmÀ` _|) 

4. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| Ho$ aoIm§{H$V nXm| H$m nX-n[aM` {b{IE : 14=4 

(H$) dht Ky_Vo hþE EH$ {g{ŠH$_r Zd`wdH$ Zo _wPo ~Vm`m & 

(I) CgZo AnZo-Amn hr H$hmZr ewê$ H$s &  

(J) ^JV Zo AnZr nVmohÿ H$mo CgHo$ ^mB© Ho$ gmW {dXm {H$`m & 

(K) _y{V©H$ma hma _mZZo dmbm H$bmH$ma Zht Wm & 

5. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 14=4 

(H$) H$éU ag H$m EH$ CXmhaU {b{IE & 

(I) {ZåZ{b{IV H$mì`-n§{º$`m| _| ag nhMmZH$a ag H$m Zm_ {b{IE :  

‘‘`h _oar JmoXr H$s emo^m, gwI gwhmJ H$s h¡ bmbr & 

 emhr emZ {^ImaZ H$s h¡, _ZmoH$m_Zm _Vdmbr &&’’ 

(J) ‘ag’ go Amn Š`m g_PVo h¢ ?  

(K) ‘CËgmh’ {H$g ag H$m ñWm`r ^md h¡ ?  

(L>) ‘Jmo{n`m| H$s {dah Xem’ Ho$ ^md {H$g ag Ho$ A§VJ©V AmVo h¢ ?  
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IÊS> J 

6. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 23=6 

EH$ ~ma H$m°boO go qà{gnb H$m nÌ Am`m {H$ {nVmOr AmH$a {_b| Am¡a ~VmE± {H$ 

_oar J{V{d{Y`m| Ho$ H$maU _oao {˜bmµ\$ AZwemgZmË_H$ H$ma©dmB© Š`m| Z H$s OmE ? nÌ n‹T>Vo  

hr {nVmOr AmJ-~~ybm & `h b‹S>H$s _wPo H$ht _w±h {XImZo bm`H$ Zht aIoJr ... nVm Zht 

Š`m-Š`m gwZZm n‹S>oJm dhm± OmH$a ! Mma ~ƒo nhbo ^r n‹T>o, {H$gr Zo `o {XZ Zht {XIm`m & 

Jwñgo go ^ÞmVo hþE hr do JE Wo & bm¡Q>H$a Š`m H$ha ~anm hmoJm, BgH$m AZw_mZ Wm, gmo _¢ 

n‹S>mog H$s EH$ {_Ì Ho$ `hm± OmH$a ~¡R> JB© & _m± H$mo H$h {X`m {H$ bm¡Q>H$a ~hþV Hw$N> µJw~ma 

{ZH$b OmE, V~ ~wbmZm & bo{H$Z O~ _m± Zo AmH$a H$hm {H$ do Vmo ˜we hr h¢, Mbr Mb, 

Vmo {dídmg Zht hþAm & 

(H$) ‘AmJ-~~ybm’ H$m Ame` g_PmVo hþE {b{IE {H$ {nVmOr Ho$ AmJ-~~ybm hmoZo Ho$ 
Š`m H$maU aho hm|Jo &  

(I) {nVmOr bm¡Q>H$a ˜we Š`m| Wo Am¡a CÝhm|Zo AnZr àgÞVm H$mo H¡$go ì`º$ {H$`m ?  

(J) _mVm-{nVm H$m Eogm ^` ~ƒm| Ho$ {dH$mg Ho$ {bE AZw{MV Š`m| h¡ ? VH©$ g{hV 
{b{IE & 

7. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 30 – 40 eãXm| ‘| {b{IE : 24=8 

(H$) ‘‘gaH§$S>o H$m Mí_m, Mí_m ^a Zht Wm ~pëH$ hmbXma gmh~ Ho$ {bE CgHo$ H$B© AW© 
Wo,’’ CZ AWm] H$mo ñnîQ> H$s{OE & 

(I) µ\$mXa H$m{_b ~wëHo$ _Z go g§Ý`mgr Zht Wo, Eogm H¡$go H$h gH$Vo h¢ ?   

(J) Zdm~ gmh~ H$s Zdm~r àH¥${V H$mo ñnîQ> H$aVo hþE {b{IE {H$ CÝhm|Zo Iram ImZm 
C{MV Š`m| Zht g_Pm & 

(K) ‘~mbJmo{~Z ^JV’ nmR> Ho$ AmYma na nw{ï>> H$s{OE {H$ ^JV gƒo H$~ra n§Wr Wo & 

(L>>) ‘Zm¡~V˜mZo _| B~mXV’ Ho$ AmYma na ñnîQ> H$s{OE {H$ {~pñ_ëbm Im± Am¡a ehZmB© 
EH$-Xÿgao Ho$ n`m©` H¡$go h¢ &  
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8. {ZåZ{b{IV H$mì`m§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 23=6 

b‹S>H$s A^r g`mZr Zht Wr 

A^r BVZr ^mobr gab Wr 

{H$ Cgo gwI H$m Am^mg Vmo hmoVm Wm  
bo{H$Z XþI ~m±MZm Zht AmVm Wm  

nm{R>H$m Wr dh Yw±Ybo àH$me H$s  

Hw$N> VwH$m| Am¡a Hw$N> b`~Õ n§{º$`m| H$s  

_m± Zo H$hm nmZr _| Pm±H$ H$a 

AnZo Mohao na _V arPZm 
AmJ amo{Q>`m± g|H$Zo Ho$ {bE h¡ 

ObZo Ho$ {bE Zht  

dñÌ Am¡a Am^yfU empãXH$ ^«_m| H$s Vah  
~§YZ h¢ ñÌr OrdZ Ho$ & 

(H$) H$mì`-n§{º$`m| _| ‘g`mZr’ Am¡a ‘^mobr’ eãX AmE h¢ & b ‹S>H$s Ho$ g§X^© _| BZHo$ AW© 
ñnîQ> H$s{OE &  

(I) _m± Zo b‹S>H$s H$mo H$m¡Z-H$m¡Z gr grI Xr ? CZHo$ nrN>o Š`m H$maU Wm ?  
(J) ‘‘nm{R>H$m Wr dh Yw±Ybo àH$me H$s  

 Hw$N> VwH$m| Am¡a Hw$N> b`~Õ n§{º$`m| H$s’’  b‹S>H$s Ho$ {bE `h H$hZo H$m Š`m 
Ame` h¡ ? BZ n§{º$`m| go CgH$m H¡$gm {MÌ C^aVm h¡ ?   

9. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 30 – 40 eãXm| ‘| {b{IE : 24=8 

(H$) ‘‘Aënd`g ~mbH$ ~w µOwJm] H$mo N>o‹S>H$a AmZ§{XV hmoVo h¢’’  ‘am_-bú_U-naewam_ 
g§dmX’ Ho$ AmYma na ñnîQ> H$s{OE & 

(I) ‘h[a h¢ amOZr{V n{‹T> AmE’  _| amOZr{V go H¥$îU H$s {H$g Zr{V H$s Amoa Jmo{n`m| 
Zo ì`§½` {H$`m h¡ Am¡a Š`m| ?  

(J) ‘g§JVH$ma’ H${dVm _| _w»` Jm`H$ Ho$ g§X^© _| ‘Zm¡{g{I`m’ H$m à`moJ Š`m| hþAm h¡ ? 

ñnîQ> H$aHo$ {b{IE &  
(K) ‘eo\$m{bH$m Ho$ \y$b PaZo’ H$m ^md ‘`h X§Vw[aV _wgH$mZ’ H${dVm Ho$ AmYma na ñnï> 

H$s{OE &  
(L>) àH¥${V H$s emo^m-lr \$mJwZ _| H¡$go AnZm a§J-ê$n ~XbVr h¡ ? ‘AQ> Zht ahr h¡’ 

H${dVm Ho$ AmYma na {b{IE & 
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10. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Xmo  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 50 – 60 eãXm| ‘| {b{IE : 32=6 

(H$) ‘gmZm-gmZm hmW Omo{‹S>’ H$s bo{IH$m H$mo nhm‹S> Ho$ gm¢X` © Ho$ {H$Z Ñí`m| Zo Mm¢H$m 
{X`m ? CZ Ñí`m| go CÝh| Am¡a Š`m-Š`m `mX AmZo bJm ?    

(I) Om°O© n§M_ H$s ZmH$ bJZo dmbr ˜~a Ho$ {XZ A˜~mam| H$s Š`m à{V{H«$`m Wr Am¡a 
Š`m| ?  

(J) ‘_mVm H$m A±Mb’ nmR> Ho$ boIH$ Ho$ ~MnZ H$s ñ_¥{V`m| go AnZo ~MnZ H$s `mXm| H$s 
VwbZm H$aVo hþE {b{IE {H$ AmnH$m ~MnZ ^r AmO {H$VZm ~Xb J`m h¡ &  

 

IÊS> K 

11. {ZåZ{b{IV _| go {H$gr EH$  {df` na {XE JE g§Ho$V-{~ÝXþAm| Ho$ AmYma na bJ^J  

200  250 eãXm| _| {Z~ÝY {b{IE : 10 

(H$) AmYw{ZH$ OrdZ-e¡br Am¡a ñdmñÏ` 

  OrdZ-e¡br _| Am aho n[adV©Z  

  ñdmñÏ` H$m _hÎd 

  OrdZ-e¡br H$m ñdmñÏ` na à^md   

(I) {dH$mg H$s XoZ  Xÿ{fV n`m©daU   

  àH¥${V, n`m©daU H$s Amdí`H$Vm  

  _Zwî` H$s Odm~Xohr  

  {dH$mg H$s AmYw{ZH$ AdYmaUm _| n`m©daU 

(J) ‘na CnXoe Hw$eb ~hþVoao’  

  CnXoe go VmËn`©  

  CnXoe Am¡a AmMaU $ 

  CnXoe _hÎdnyU© AWdm AmMaU  
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12. ‘ñdÀN>Vm A{^`mZ’ Ho$ H$maU bmoJm| Ho$ ì`dhma Am¡a _mZ{gH$Vm _| AmE n[adV©Z na AnZo 
{dMma àH$Q> H$aVo hþE {H$gr g_mMma-nÌ Ho$ g§nmXH$ H$mo bJ^J 80 – 100 eãXm| _| nÌ  
{b{IE &   5 

AWdm 

 Xgdt H$s narjm CÎmrU© H$aZo Ho$ níMmV² Amn ì`mdgm{`H$ {df` boZm MmhVo h¢, O~{H$ 
AmnHo$ _mVm-{nVm {dkmZ Ho$ {bE CËgwH$ h¢ & AnZo {df`-M`Z Ho$ nrN>o AnZr é{M Am{X 
H$m C{MV H$maU ~VmVo hþE {nVm H$mo bJ^J 80 – 100 eãXm| _| nÌ {b{IE & 5     

 

13. ‘‘àH¥${V H$s ajm go YaVr Am¡a _mZd-Om{V H$s ajm g§^d h¡’’  Bg {df` na bJ^J  
25 – 50 eãXm| _| EH$ {dkmnZ V¡`ma H$s{OE & 5 

AWdm 

 n`m©daU H$s ewÕVm Ho$ {bE gaH$ma H$s Amoa go gmd©O{ZH$ dmhZm| Ho$ Cn`moJ H$s Anrb 
H$aVo hþE bJ^J 25 – 50 eãXm| _| EH$ {dkmnZ V¡`ma H$s{OE &   5   
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narjmWu H$moS >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð 
>na Adí` {bIo§ & 

  H$moS> Z§.      
 

amob Z§. 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

{hÝXr (A)  
HINDI (A) 

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e : 
{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE … 
(i) àíZ-nÌ Mma IÊS>m| ‘| {d^m{OV {H$¶m J¶m h¡  H$, I, J Ed§ K & g^r àíZ A{Zdm¶© h¢ & 
(ii) IÊS> H$ ‘| àíZ An{R>V JÚm§e na AmYm[aV h¢ & 
(iii) IÊS> I ‘| àíZ g§»¶m 2 go 5 VH$ àíZ ì`mH$aU Ho$ h¢ & 
(iv) IÊS> J ‘| àíZ g§»¶m 6 go 10 VH$ àíZ nmR>ç-nwñVH$m| go h¢ & 
(v) IÊS> K ‘| àíZ g§»`m 11 go 13 VH$ àíZ aMZmË_H$ boIZ Ho$ h¢ & 
(vi) ¶Wmg§^d àË¶oH$ IÊS> Ho$ àíZm| Ho$ CÎma H«$‘ go {b{IE & 
(vii) CÎma g§{jßV VWm H«${‘H$ hmoZo Mm{hE Am¡a gmW hr Xr JB© eãX gr‘m H$m ¶Wmg§^d AZwnmbZ 

H$s{OE & 
(viii) àíZ-nÌ _| g_J« na H$moB© {dH$ën Zht h¡ & VWm{n, Hw$N> àíZm| _| Am§V[aH$ {dH$ën {XE JE  

h¢ & Eogo àíZm| _| go Ho$db EH$ hr {dH$ën H$m CÎma {b{IE & 
(ix) BgHo$ A{V[a³V, Amdí¶H$VmZwgma, àË¶oH$ IÊS> Am¡a àíZ Ho$ gmW ¶Wmo{MV {ZX}e {XE JE h¢ & 

3/5/1 

 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 7 h¢ &  

 àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE H$moS >Zå~a H$mo N>mÌ CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð> na {bI| &   
 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| >13 àíZ h¢ & 
 H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` {bI| &  
 Bg àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m {dVaU nydm©• _| 

10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a 
Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht {bI|Jo & 
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IÊS> H$$ 
1. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE :   

bmIm| dfm] go _Yw_ŠIr {Og Vah N>Îmm ~ZmVr AmB© h¡ d¡go hr ~ZmVr h¡ & Cg_|  
\o$a-~Xb H$aZm CgHo$ {bE g§^d Zht h¡ & N>Îmm Vmo Ìw{Q>hrZ ~ZVm h¡ bo{H$Z _Yw_ŠIr AnZo 
Aä`mg Ho$ Xm`ao _| Am~Õ ahVr h¡ & Bg Vah g^r àm{U`m| Ho$ g§~§Y _| àH¥${V Ho$ ì`dhma 
_| gmhg H$m A^md {XImB© n‹S>Vm h¡ & Eogm bJVm h¡ {H$ àH¥${V Zo CÝh| AnZo Am±Mb _| 
gwa{jV aIm h¡, CÝh| {dn{Îm`m| go ~MmZo Ho$ {bE CZH$s Am§V[aH$ J{VerbVm H$mo hr àH¥${V 
Zo KQ>m {X`m h¡ &  

bo{H$Z g¥{îQ>H$Vm© Zo _Zwî` H$s aMZm H$aZo _| AX²^wV gmhg H$m n[aM` {X`m h¡ & CgZo 
_mZd Ho$ A§V:H$aU H$mo ~mYmhrZ ~Zm`m h¡ & hmbm±{H$ ~mø ê$n go Cgo {ddñÌ, {ZañÌ Am¡a 
Xþ~©b ~ZmH$a CgHo$ {MÎm H$mo ñdÀN>§XVm àXmZ H$s h¡ & Bg _w{º$ go AmZ§{XV hmoH$a _Zwî` 
H$hVm h¡  ‘‘h_ AgmÜ` H$mo g§^d ~ZmE±Jo &’’ AWm©V² Omo gXm go hmoVm Am`m h¡ Am¡a hmoVm 
ahoJm, h_ Cggo g§VwîQ> Zht ah|Jo & Omo H$^r Zht hþAm, dh h_mao Ûmam hmoJm & Bgr{bE 
_Zwî` Zo AnZo B{Vhmg Ho$ àW_ `wJ _| O~ àM§S>H$m` àm{U`m| Ho$ ^rfU ZIX§Vm| H$m gm_Zm 
{H$`m Vmo CgZo {haU H$s Vah nbm`Z H$aZm Zht Mmhm, Z H$Nw>E H$s Vah {N>nZm Mmhm & 
CgZo AgmÜ` bJZo dmbo H$m`© H$mo {gÕ {H$`m  nËWam| H$mo H$mQ>H$a ^rfUVa ZIX§Vm| H$m 
{Z_m©U {H$`m & àm{U`m| Ho$ ZIX§V H$s CÞ{V Ho$db àmH¥${VH$ H$maUm| na {Z^©a hmoVr h¡ & 
bo{H$Z _Zwî` Ho$ `o ZIX§V CgH$s AnZr g¥{îQ> {H«$`m go {Z{_©V Wo & Bg{bE AmJo MbH$a 
CgZo nËWam| H$mo N>mo‹S>H$a bmoho Ho$ h{W`ma ~ZmE & Bggo `h à_m{UV hmoVm h¡ {H$ _mZdr` 
A§V:H$aU g§YmZerb h¡ & CgHo$ Mmam| Amoa Omo Hw$N> h¡ Cg na hr dh Amgº$ Zht hmo  
OmVm & Omo CgHo$ hmW _| Zht h¡ Cg na A{YH$ma O_mZm MmhVm h¡ & nËWa CgHo$ gm_Zo 
aIm h¡ na dh Cggo g§VwîQ> Zht & bmohm YaVr Ho$ ZrMo h¡, _mZd Cgo dhm± go ~mha {ZH$mbVm 
h¡ & nËWa H$mo {KgH$a h{W`ma ~ZmZm AmgmZ h¡ bo{H$Z dh bmoho H$mo JbmH$a, gm±Mo _| S>mb 
T>mbH$a, hWm¡‹S>o go nrQ>H$a, g~ ~mYmAmo§ H$mo nma H$aHo$, Cgo AnZo AYrZ ~ZmVm h¡ & _Zwî` 
Ho$ A§V:H$aU H$m Y_© `hr h¡ {H$ dh n[al_ go Ho$db g\$bVm hr Zht ~pëH$ AmZ§X ^r 
àmßV H$aVm h¡ &   
(H$) _Zwî` H$s ^rVar Am¡a ~mhar ~ZmdQ> {H$g àH$ma H$s h¡ ?  2 

(I) ‘AgmÜ` H$mo g§^d’ ~ZmZo H$m Š`m AW© h¡ ? ñnîQ> H$s{OE &   2 

(J) _Zwî òVa àm{U`m| H$s aMZm _| ‘àH¥${V Ho$ gmhg H$m A^md’ H$m Š`m Ame` h¡ ? 

gmoXmhaU ñnîQ> H$s{OE &  2 

(K) _Zwî` Zo bmoho Ho$ h{W`ma nmZo Ho$ {bE Š`m _ohZV H$s Am¡a Š`m| ?   2 

(L>) n[al_ go Š`m àmßV hmoVm h¡ ?  1 

(M) Cn ẁ©º$ JÚm§e Ho$ {bE EH$ Cn ẁº$ erf©H$ Xr{OE & 1  
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IÊS> I 

2. {ZX}emZwgma CÎma {b{IE : 14=4 

(H$) g~ Hw$N> hmo MwH$m Wm, {gµ\©$$ ZmH$ Zht Wr &  
 (aMZm Ho$ AmYma na dmŠ`-^oX nhMmZH$a {b{IE) 

(I) Wmo‹S>r Xoa _| {_R>mB© H$s XþH$mZ ~‹T>mH$a h_ bmoJ Kam¢Xm ~ZmVo Wo &  
 ({_l dmŠ` _| ~XbH$a {b{IE) 

(J) O~ h_ ~ZmdQ>r {M{‹S>`m| H$mo MQ> H$a OmVo, V~ ~m~yOr IobZo Ho$ {bE bo OmVo &  
 (Am{lV CndmŠ` nhMmZH$a {b{IE Am¡a CgH$m ^oX ^r {b{IE) 

(K) H$mZm\y$gr hþB© Am¡a _y{V©H$ma H$mo BOmµOV Xo Xr JB© & (gab dmŠ` _| ~X{bE) 

3. {ZX}emZwgma dmÀ`-n[adV©Z H$aHo$ {b{IE : 14=4  

(H$) H¡$ßQ>oZ Mí_m ~Xb XoVm Wm & (H$_©dmÀ` _|)  

(I) Bg {XZ Xmb_§S>r _| ehZmB© ~OmB© OmVr Wr & (H$V©¥dmÀ` _|)  

(J) do AmO amV `ht R>ha|Jo & (^mddmÀ` _|)  

(K) A~ gmo`m Zht OmVm & (H$V©¥dmÀ` _|) 

4. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| Ho$ aoIm§{H$V nXm| H$m nX-n[aM` {b{IE : 14=4 

(H$) {H$gr H$m VmµOm {MÌ Zht N>nm Wm & 

(I) Vrgar ~ma {\$a go Z`m Mí_m Wm &  

(J) `h g~ _¢Zo Ho$db gwZm &  

(K) _mZ br{OE {H$ nwamZo O_mZo _| EH$ ^r ñÌr n‹T>r-{bIr Z hmoVr & 

5. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 14=4 

(H$) ‘dra ag’ H$m EH$ CXmhaU {b{IE & 

(I) K¥Um Ho$ ^md CËnÞ H$aZo dmbo H$mì` _| H$m¡Z-gm ag hmoJm ?   

(J) ‘ûm¥§Jma ag’ Ho$ Xmo ^oX H$m¡Z-go h¢ ?   

(K) {ZåZ{b{IV H$mì`-n§{º$`m| _| ag nhMmZH$a ag H$m Zm_ {b{IE :  
dh bVm dht H$s, Ohm± H$br 
Vy {Ibr, ñZoh go {hbr, nbr 
A§V ^r Cgr JmoX _| eaU 
br, _y±Xo ÑJ da _hm_aU ! 

(L>) CÔrnZ {H$go H$hVo h¢ ?   
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IÊS> J 

6. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 23=6 

Im± gmh~ H$mo ~‹S>r {eÔV go H$_r IbVr h¡ & A~ g§J{V`m| Ho$ {bE Jm`H$m| Ho$ _Z _| 

H$moB© AmXa Zht ahm & Im± gmh~ Aµ\$gmog OVmVo h¢ & A~ K§Q>m| [a`mµO H$mo H$m¡Z nyN>Vm h¡ ? 

h¡amZ h¢ {~pñ_ëbm Im± & H$hm± dh H$Obr, M¡Vr Am¡a AX~ H$m µO_mZm ?  

gM_wM h¡amZ H$aVr h¡ H$mer-nŠH$m _hmb go O¡go _bmB© ~aµ\$ J`m, g§JrV, gm{hË` 

Am¡a AX~ H$s ~hþV gmar na§namE± bwßV hmo JBª & EH$ gƒo gwa-gmYH$ Am¡a gm_m{OH$ H$s 

^m±{V {~pñ_ëbm Im± gmh~ H$mo BZ g~H$s H$_r IbVr h¡ & H$mer _| {Og Vah ~m~m 

{dídZmW Am¡a {~pñ_ëbm Im± EH$-Xÿgao Ho$ nyaH$ aho h¢, Cgr Vah _wha©_-Vm{µO`m Am¡a  

hmobr-A~ra, Jwbmb H$s J§Jm-O_wZr g§ñH¥${V ^r EH$-Xÿgao Ho$ nyaH$ aho h¢ & 

(H$) g§JrV H$s H$m¡Z-gr na§namE± ~XbVo g_` Ho$ AZwgma {dbwßV hmo JBª ?   

(I) ~m~m {dídZmW Am¡a {~pñ_ëbm Im± H$mo EH$-Xÿgao H$m nyaH$ Š`m| H$hm J`m h¡ ?   

(J) ‘J§Jm-O_wZr g§ñH¥${V’ go Amn Š`m g_PVo h¢ ? CXmhaU g{hV ñnîQ> H$s{OE & 

 

7. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 30 – 40 eãXm| ‘| {b{IE : 24=8 

(H$) hmbXma gmh~ Am¡a H¡$ßQ>oZ Ho$ M[aÌ H$s Xmo {deofVmAm| H$m CëboI H$s{OE &   

(I) ‘‘nVZerb gm_§Vr g_mO PyR>r emZ Ho$ {bE OrVm h¡’’  ‘bIZdr A§XmµO’ nmR> Ho$ 

AmYma na ñnîQ> H$s{OE &  

(J) ‘‘^JV H$s nwÌdYy Am¡a ^JV XmoZm| EH$-Xÿgao H$s {hV-qMVm _| {µOÔ na A‹S>o Wo’’  

nw{îQ> H$s{OE &  

(K) ‘_mZdr` H$éUm H$s {Xì` M_H$’ nmR> Ho$ AmYma na Bbmhm~mX Ho$ gm{hpË`H$ 

n[adoe H$m dU©Z H$s{OE &  

(L>>) ‘‘{dÚmWu OrdZ _| `mo½` {ejH$ ghr {Xem {XImZo dmbo _mJ©Xe©H$ hmoVo h¢’’  ‘EH$ 

H$hmZr `h ^r’ Ho$ AmYma na ñnîQ> H$s{OE &  
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8. {ZåZ{b{IV H$mì`m§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 23=6 

Vwåhmar `h X§Vw[aV _wgH$mZ 

_¥VH$ _| ^r S>mb XoJr OmZ 

Yy{b-Yyga Vwåhmao `o JmV ...  

N>mo‹S>H$a Vmbm~ _oar Pm|n‹S>r _| {Ib aho ObOmV  

nag nmH$a Vwåhmam hr àmU,  

{nKbH$a Ob ~Z J`m hmoJm H${R>Z nmfmU 

Ny> J`m Vw_go {H$ PaZo bJ n‹S>o eo\$m{bH$m Ho$ \y$b 

~m±g Wm {H$ ~~yb ?  

Vw_ _wPo nmE Zht nhMmZ ? 

XoIVo hr ahmoJo A{Z_of !    

(H$) ‘_¥VH$ _| OmZ S>mbZo’ Am¡a ‘nmfmU Ho$ {nKbH$a Ob ~ZZo’ H$m Ame` ñnîQ>  

H$s{OE &  

(I) A{Z_of XoIZo H$m AW© ñnîQ> H$aVo hþE {b{IE {H$ N>moQ>o ~ƒo Eogm Š`m| H$aVo h¢ &   

(J) eo\$m{bH$m Ho$ \y$b PaZo H$m Š`m VmËn`© h¡ ? H${d ~m±g `m ~~yb H$s g§km {H$go Xo 

ahm h¡ Am¡a Š`m| ?   

9. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 30 – 40 eãXm| ‘| {b{IE : 24=8 

(H$) ‘am_-bú_U-naewam_ g§dmX’ _| g§dmX bú_U Am¡a naewam_ Ho$ ~rM Mb ahm Wm 
O~{H$ am_ _yH$Xeu Wo & am_ H$m _m¡Z CZHo$ ñd^md H$s H$m¡Z-gr {deofVmAm| H$mo 
COmJa H$aVm h¡ ? 

(I) ‘CËgmh’ H${dVm _| H${d H$m H$mo_b öX` Am¡a H«$m§{VH$mar ê$n XmoZm| {XIVo h¢, `h H¡$go 
H$hm Om gH$Vm h¡ ?  

(J) ‘_¥JV¥îUm’ go Amn Š`m g_PVo h¢ ? ‘N>m`m _V Ny>Zm’ _| dh {H$g AW© _| à`wº$ hþAm 
h¡ ? 

(K) ‘‘ ‘g§JVH$ma’ H$s _Zwî`Vm CgH$m {ZYm©[aV H$V©ì` hr h¡, Z {H$ H$moB© _hmZVm’’  

Bggo gh_V `m Agh_V hmoVo hþE VH©$ g{hV AnZo {dMma ì`º$ H$s{OE & 

(L>>) Jmo{n`m| Ho$ _mÜ`_ go gyaXmg Zo {ZJw©U ^{º$ na H¥$îU-^{º$ H$mo ~ohVa gm{~V {H$`m 
h¡  Bg na {Q>ßnUr H$s{OE & 
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10. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Xmo  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 50 – 60 eãXm| ‘| {b{IE : 32=6 23=6 

(H$) ‘_mVm H$m A±Mb’ nmR> _| d{U©V Iobm| go AmO Ho$ Iob {H$VZo AbJ h¢, BgH$m 

VwbZmË_H$ dU©Z H$s{OE &   

(I) nhm‹S>r bmoJm| H$m OrdZ _¡XmZr OrdZ go A{YH$ g§Kf©nyU© hmoVm h¡ & ‘gmZm-gmZm hmW 

Omo{‹S>’ nmR> Ho$ AmYma na CXmhaU g{hV ñnîQ> H$s{OE & 

(J) ‘‘ ‘Om°O© n§M_ H$s ZmH$’ _| _y{V©H$ma EH$ AdgadmXr ì`{º$ h¡ Omo g~H$mo _yI© 

~ZmH$a AnZm Cëby gmY ahm h¡ &’’ VH©$ g{hV nw{îQ> H$s{OE &  

 

IÊS> K 
 

11. {ZåZ{b{IV _| go {H$gr EH$  {df` na {XE JE g§Ho$V-{~ÝXþAm| Ho$ AmYma na bJ^J  
200  250 eãXm| _| {Z~ÝY {b{IE : 10 

(H$) {dÚmb`m| H$s {µOå_oXmar  ~ohVa ZmJ[aH$-~moY 

  ì`{º$Ëd {Z_m©U _| {dÚmb` H$m ñWmZ   

  amîQ´> Am¡a g_mO Ho$ à{V CÎmaXm{`Ëd 

  ZmJ[aH$ A{YH$mam|-H$V©ì`m| H$m ~moY    

(I) gmoeb _r{S>`m Am¡a {H$emoa    

  gmoeb _r{S>`m : VmËn`© Am¡a {d{^Þ àH$ma  

  {H$emoam| Ho$ AmH$f©U-q~Xþ   

  dV©_mZ g_` _| gmoeb _r{S>`m H$m àMbZ Am¡a à^md  

(J) `mÌmE± : AZw^d Ho$ ZE {j{VO    

  `mÌm : Š`m, Š`m|, H¡$go ?   

  `mÌmAm| go AZw^dm| H$s ì`mnH$Vm  $ 

  `mÌmAm| H$m gä`Vm Ho$ {dH$mg _| `moJXmZ   
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12. Amn EH$ [aíVoXma H$mo XoIZo {H$gr AñnVmb _| JE Am¡a dhm± aI-aImd Am¡a gµ\$mB© _| ~hþV 
gmar H${_`m± {XIt & Ü`mZ {XbmZo na H$_©Mm[a`m| Zo Xþì`©dhma {H$`m & BgH$s {eH$m`V 
_w»`-{M{H$Ëgm A{YH$mar go H$aVo hþE C{MV H$ma©dmB© H$aZo H$s _m±J H$aVo hþE  
80 – 100 eãXm| _| nÌ {bIH$a H$s{OE &   5 

AWdm 

 {H$gr _wÔo na AmnH$m AnZo {_Ì go _V^oX hmo J`m h¡ & Cgo 80 – 100 eãXm| _| nÌ  
{bIH$a AnZm nj ñnîQ> H$aVo hþE ~VmBE {H$ `h {_ÌVm AmnHo$ {bE Š`m _hÎd aIVr  
h¡ & 5     

 

13. gd© {ejm A{^`mZ Ho$ VhV ‘d`ñH$ gmjaVm {_eZ 2020’ Ho$ {bE EH$ {dkmnZ  
25 – 50 eãXm| _| V¡`ma H$s{OE & 5 

AWdm 

 AmnH$s nwamZr gmB{H$b A~ AmnHo$ {bE N>moQ>r n‹S> ahr h¡ & Cgo ~oMZo Ho$ {bE H$moB© 
AmH$f©H$ {dkmnZ 25 – 50 eãXm| _| V¡`ma H$s{OE & 5  
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narjmWu H$moS >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð 
>na Adí` {bIo§ & 

  H$moS> Z§.      
 

amob Z§. 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

{hÝXr (A)  
HINDI (A) 

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e : 
{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE … 
(i) àíZ-nÌ Mma IÊS>m| ‘| {d^m{OV {H$¶m J¶m h¡  H$, I, J Ed§ K & g^r àíZ A{Zdm¶© h¢ & 
(ii) IÊS> H$ ‘| àíZ An{R>V JÚm§e na AmYm[aV h¢ & 
(iii) IÊS> I ‘| àíZ g§»¶m 2 go 5 VH$ àíZ ì`mH$aU Ho$ h¢ & 
(iv) IÊS> J ‘| àíZ g§»¶m 6 go 10 VH$ àíZ nmR>ç-nwñVH$m| go h¢ & 
(v) IÊS> K ‘| àíZ g§»`m 11 go 13 VH$ àíZ aMZmË_H$ boIZ Ho$ h¢ & 
(vi) ¶Wmg§^d àË¶oH$ IÊS> Ho$ àíZm| Ho$ CÎma H«$‘ go {b{IE & 
(vii) CÎma g§{jßV VWm H«${‘H$ hmoZo Mm{hE Am¡a gmW hr Xr JB© eãX gr‘m H$m ¶Wmg§^d AZwnmbZ 

H$s{OE & 
(viii) àíZ-nÌ _| g_J« na H$moB© {dH$ën Zht h¡ & VWm{n, Hw$N> àíZm| _| Am§V[aH$ {dH$ën {XE JE  

h¢ & Eogo àíZm| _| go Ho$db EH$ hr {dH$ën H$m CÎma {b{IE & 
(ix) BgHo$ A{V[a³V, Amdí¶H$VmZwgma, àË¶oH$ IÊS> Am¡a àíZ Ho$ gmW ¶Wmo{MV {ZX}e {XE JE h¢ & 

3/5/2 

 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 7 h¢ &  

 àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE H$moS >Zå~a H$mo N>mÌ CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð> na {bI| &   
 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| >13 àíZ h¢ & 
 H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` {bI| &  
 Bg àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m {dVaU nydm©• _| 

10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a 
Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht {bI|Jo & 



 

  .3/5/2 2  

IÊS> H$$ 
1. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE :   

bmIm| dfm] go _Yw_ŠIr {Og Vah N>Îmm ~ZmVr AmB© h¡ d¡go hr ~ZmVr h¡ & Cg_|  
\o$a-~Xb H$aZm CgHo$ {bE g§^d Zht h¡ & N>Îmm Vmo Ìw{Q>hrZ ~ZVm h¡ bo{H$Z _Yw_ŠIr AnZo 
Aä`mg Ho$ Xm`ao _| Am~Õ ahVr h¡ & Bg Vah g^r àm{U`m| Ho$ g§~§Y _| àH¥${V Ho$ ì`dhma 
_| gmhg H$m A^md {XImB© n‹S>Vm h¡ & Eogm bJVm h¡ {H$ àH¥${V Zo CÝh| AnZo Am±Mb _| 
gwa{jV aIm h¡, CÝh| {dn{Îm`m| go ~MmZo Ho$ {bE CZH$s Am§V[aH$ J{VerbVm H$mo hr àH¥${V 
Zo KQ>m {X`m h¡ &  

bo{H$Z g¥{îQ>H$Vm© Zo _Zwî` H$s aMZm H$aZo _| AX²^wV gmhg H$m n[aM` {X`m h¡ & CgZo 
_mZd Ho$ A§V:H$aU H$mo ~mYmhrZ ~Zm`m h¡ & hmbm±{H$ ~mø ê$n go Cgo {ddñÌ, {ZañÌ Am¡a 
Xþ~©b ~ZmH$a CgHo$ {MÎm H$mo ñdÀN>§XVm àXmZ H$s h¡ & Bg _w{º$ go AmZ§{XV hmoH$a _Zwî` 
H$hVm h¡  ‘‘h_ AgmÜ` H$mo g§^d ~ZmE±Jo &’’ AWm©V² Omo gXm go hmoVm Am`m h¡ Am¡a hmoVm 
ahoJm, h_ Cggo g§VwîQ> Zht ah|Jo & Omo H$^r Zht hþAm, dh h_mao Ûmam hmoJm & Bgr{bE 
_Zwî` Zo AnZo B{Vhmg Ho$ àW_ `wJ _| O~ àM§S>H$m` àm{U`m| Ho$ ^rfU ZIX§Vm| H$m gm_Zm 
{H$`m Vmo CgZo {haU H$s Vah nbm`Z H$aZm Zht Mmhm, Z H$Nw>E H$s Vah {N>nZm Mmhm & 
CgZo AgmÜ` bJZo dmbo H$m`© H$mo {gÕ {H$`m  nËWam| H$mo H$mQ>H$a ^rfUVa ZIX§Vm| H$m 
{Z_m©U {H$`m & àm{U`m| Ho$ ZIX§V H$s CÞ{V Ho$db àmH¥${VH$ H$maUm| na {Z^©a hmoVr h¡ & 
bo{H$Z _Zwî` Ho$ `o ZIX§V CgH$s AnZr g¥{îQ> {H«$`m go {Z{_©V Wo & Bg{bE AmJo MbH$a 
CgZo nËWam| H$mo N>mo‹S>H$a bmoho Ho$ h{W`ma ~ZmE & Bggo `h à_m{UV hmoVm h¡ {H$ _mZdr` 
A§V:H$aU g§YmZerb h¡ & CgHo$ Mmam| Amoa Omo Hw$N> h¡ Cg na hr dh Amgº$ Zht hmo  
OmVm & Omo CgHo$ hmW _| Zht h¡ Cg na A{YH$ma O_mZm MmhVm h¡ & nËWa CgHo$ gm_Zo 
aIm h¡ na dh Cggo g§VwîQ> Zht & bmohm YaVr Ho$ ZrMo h¡, _mZd Cgo dhm± go ~mha {ZH$mbVm 
h¡ & nËWa H$mo {KgH$a h{W`ma ~ZmZm AmgmZ h¡ bo{H$Z dh bmoho H$mo JbmH$a, gm±Mo _| S>mb 
T>mbH$a, hWm¡‹S>o go nrQ>H$a, g~ ~mYmAmo§ H$mo nma H$aHo$, Cgo AnZo AYrZ ~ZmVm h¡ & _Zwî` 
Ho$ A§V:H$aU H$m Y_© `hr h¡ {H$ dh n[al_ go Ho$db g\$bVm hr Zht ~pëH$ AmZ§X ^r 
àmßV H$aVm h¡ &   
(H$) ‘AgmÜ` H$mo g§^d’ ~ZmZo H$m Š`m AW© h¡ ? ñnîQ> H$s{OE &  2 

(I) _Zwî` Zo bmoho Ho$ h{W`ma nmZo Ho$ {bE Š`m _ohZV H$s Am¡a Š`m| ?   2 

(J) _Zwî` H$s ^rVar Am¡a ~mhar ~ZmdQ> {H$g àH$ma H$s h¡ ?  2 

(K) _Zwî òVa àm{U`m| H$s aMZm _| ‘àH¥${V Ho$ gmhg H$m A^md’ H$m Š`m Ame` h¡ ? 

gmoXmhaU ñnîQ> H$s{OE &  2 

(L>) n[al_ go Š`m àmßV hmoVm h¡ ?  1 

(M) Cn ẁ©º$ JÚm§e Ho$ {bE EH$ Cn ẁº$ erf©H$ Xr{OE & 1  
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IÊS> I 

2. {ZX}emZwgma CÎma {b{IE : 14=4 

(H$) ~mbJmo{~Z ^JV H$m `h g§JrV h¡ & (aMZm Ho$ AmYma na dmŠ`-^oX {b{IE) 

(I) O~ nmZ Ho$ n¡go MwH$m H$a Orn _| Am ~¡R>o, V~ admZm hmo JE &  

 (Am{lV CndmŠ` nhMmZH$a {b{IE Am¡a CgH$m ^oX ^r {b{IE) 

(J) Wmo‹S>r Xoa _| {_R>mB© H$s XþH$mZ ~‹T>mH$a h_ bmoJ Kam¢Xm ~ZmVo Wo &  

 ({_l dmŠ` _| ~XbH$a {b{IE) 

(K) µ\$gb H$mo EH$ OJh aIVo Am¡a Cgo n¡am| go am¢X S>mbVo & (gab dmŠ` _| ~X{bE) 

3. {ZX}emZwgma dmÀ`-n[adV©Z H$aHo$ {b{IE : 14=4 

(H$) Bg {XZ Xmb_§S>r _| ehZmB© ~OmB© OmVr Wr & (H$V©¥dmÀ` _|) 

(I) nVmohÿ Zo AmJ Xr & (H$_©dmÀ` _|)  

(J) A~ gmo`m Zht OmVm & (H$V©¥dmÀ` _|)  

(K) dh IoboJm & (^mddmÀ` _|) 

4. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| Ho$ aoIm§{H$V nXm| H$m nX-n[aM` {b{IE : 14=4 

(H$) ^mobmZmW ~mH$s g^r b‹S>H$m| Ho$ gmW IobZo bJm & 

(I) bo{H$Z AmXV go _O~ya Am±I| _y{V© H$s Vaµ\$ CR> JBª & 

(J) `h g~ _¢Zo Ho$db gwZm &  

(K) OëXr Mbmo, Q´>oZ AmZo hr dmbr h¡ & 

5. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 14=4 

(H$) ‘dra ag’ H$m EH$ CXmhaU {b{IE & 

(I) {ZåZ{b{IV H$mì`-n§{º$`m| _| ag nhMmZH$a ag H$m Zm_ {b{IE :  

‘‘`h _waPm`m hþAm \y$b h¡, BgH$m öX` XþImZm _V & 
ñd`§ {~IaZo dmbr BgH$s, n§Iw{‹S>`m± {~IamZm _V &&’’  

(J) ‘ûm¥§Jma ag’ Ho$ Xmo ^oX H$m¡Z-go h¢ ?  

(K) ^`mZH$ ag H$m ñWm`r ^md Š`m h¡ ?  

(L>) CÔrnZ {H$go H$hVo h¢ ?  
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IÊS> J 

6. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 23=6 

Im± gmh~ H$mo ~‹S>r {eÔV go H$_r IbVr h¡ & A~ g§J{V`m| Ho$ {bE Jm`H$m| Ho$ _Z _| 

H$moB© AmXa Zht ahm & Im± gmh~ Aµ\$gmog OVmVo h¢ & A~ K§Q>m| [a`mµO H$mo H$m¡Z nyN>Vm h¡ ? 

h¡amZ h¢ {~pñ_ëbm Im± & H$hm± dh H$Obr, M¡Vr Am¡a AX~ H$m µO_mZm ?  

gM_wM h¡amZ H$aVr h¡ H$mer-nŠH$m _hmb go O¡go _bmB© ~aµ\$ J`m, g§JrV, gm{hË` 

Am¡a AX~ H$s ~hþV gmar na§namE± bwßV hmo JBª & EH$ gƒo gwa-gmYH$ Am¡a gm_m{OH$ H$s 

^m±{V {~pñ_ëbm Im± gmh~ H$mo BZ g~H$s H$_r IbVr h¡ & H$mer _| {Og Vah ~m~m 

{dídZmW Am¡a {~pñ_ëbm Im± EH$-Xÿgao Ho$ nyaH$ aho h¢, Cgr Vah _wha©_-Vm{µO`m Am¡a  

hmobr-A~ra, Jwbmb H$s J§Jm-O_wZr g§ñH¥${V ^r EH$-Xÿgao Ho$ nyaH$ aho h¢ & 

(H$) g§JrV H$s H$m¡Z-gr na§namE± ~XbVo g_` Ho$ AZwgma {dbwßV hmo JBª ?   

(I) ~m~m {dídZmW Am¡a {~pñ_ëbm Im± H$mo EH$-Xÿgao H$m nyaH$ Š`m| H$hm J`m h¡ ?   

(J) ‘J§Jm-O_wZr g§ñH¥${V’ go Amn Š`m g_PVo h¢ ? CXmhaU g{hV ñnîQ> H$s{OE & 

 

7. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 30 – 40 eãXm| ‘| {b{IE : 24=8 

(H$) ‘‘^JV H$s nwÌdYy Am¡a ^JV XmoZm| EH$-Xÿgao H$s {hV-qMVm _| {µOÔ na A‹S>o Wo’’  

nw{îQ> H$s{OE &  

(I) ‘_mZdr` H$éUm H$s {Xì` M_H$’ nmR> Ho$ AmYma na Bbmhm~mX Ho$ gm{hpË`H$ 

n[adoe H$m dU©Z H$s{OE &  

(J) hmbXma gmh~ Am¡a H¡$ßQ>oZ Ho$ M[aÌ H$s Xmo {deofVmAm| H$m CëboI H$s{OE &    

(K>) ‘‘{dÚmWu OrdZ _| `mo½` {ejH$ ghr {Xem {XImZo dmbo _mJ©Xe©H$ hmoVo h¢’’  ‘EH$ 

H$hmZr `h ^r’ Ho$ AmYma na ñnîQ> H$s{OE &  

(L>) ‘‘nVZerb gm_§Vr g_mO PyR>r emZ Ho$ {bE OrVm h¡’’  ‘bIZdr A§XmµO’ nmR> Ho$ 

AmYma na ñnîQ> H$s{OE &  
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8. {ZåZ{b{IV H$mì`m§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 23=6 

Vwåhmar `h X§Vw[aV _wgH$mZ 

_¥VH$ _| ^r S>mb XoJr OmZ 

Yy{b-Yyga Vwåhmao `o JmV ...  

N>mo‹S>H$a Vmbm~ _oar Pm|n‹S>r _| {Ib aho ObOmV  

nag nmH$a Vwåhmam hr àmU,  

{nKbH$a Ob ~Z J`m hmoJm H${R>Z nmfmU 

Ny> J`m Vw_go {H$ PaZo bJ n‹S>o eo\$m{bH$m Ho$ \y$b 

~m±g Wm {H$ ~~yb ?  

Vw_ _wPo nmE Zht nhMmZ ? 

XoIVo hr ahmoJo A{Z_of !    

(H$) ‘_¥VH$ _| OmZ S>mbZo’ Am¡a ‘nmfmU Ho$ {nKbH$a Ob ~ZZo’ H$m Ame` ñnîQ>  

H$s{OE &  

(I) A{Z_of XoIZo H$m AW© ñnîQ> H$aVo hþE {b{IE {H$ N>moQ>o ~ƒo Eogm Š`m| H$aVo h¢ &   

(J) eo\$m{bH$m Ho$ \y$b PaZo H$m Š`m VmËn`© h¡ ? H${d ~m±g `m ~~yb H$s g§km {H$go Xo 

ahm h¡ Am¡a Š`m| ?   

9. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 30 – 40 eãXm| ‘| {b{IE : 24=8 

(H$) ‘D$Ymo Vw_ hmo A{V ~‹S>^mJr’ – _| CÕd H$mo ~‹S>^mJr H$hZo H$m Š`m VmËn`© h¡ ? 

Jmo{n`m± ˜wX H$mo CÕd go H¡$go AbJ _mZVr h¢ ?  

(I) ‘N>m`m _V Ny>Zm’ _| ‘N>m`m’ H$m AW© ñnîQ> H$aVo hþE {b{IE {H$ H${d Š`m| H$hVm h¡  

‘Omo h¡ `WmW© H${R>Z CgH$m Vy H$a nyOZ’ &   

(J) ‘CËgmh’ H${dVm H$m erf©H$ gmW©H$ h¡  gh_{V _| VH©$ {b{IE &  

(K) naewam_ H$m H«$moY AH$maU Zht Wm, Z hr {ZaW©H$ Wm  Š`m| Am¡a H¡$go ? ñnîQ>  
H$s{OE &  

(L>>) ‘H$Ý`mXmZ’ H${dVm _| ~oQ>r H$mo _m± H$s A§{V_ ny±Or Š`m| H$hm J`m h¡ ? `h ^r 
{b{IE {H$ _m± Cgo Š`m grI Xo ahr h¡ &  
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10. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Xmo  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 50 – 60 eãXm| ‘| {b{IE : 32=6 

(H$) ‘Om°O© n§M_ H$s ZmH$’ ^maVr` emgZ ì`dñWm H$m ghr {MÌ ItMVm hþAm nmR> h¡, 

H¡$go ?    

(I) ‘_mVm H$m A±Mb’ nmR> Ho$ AmYma na ~mb-_Zmo{dkmZ na {Q>ßnUr H$s{OE & 

(J) ‘gmZm-gmZm hmW Omo{‹S>’ nmR> Ho$ AmYma na bm`w±J H$s àmH¥${VH$ g§wXaVm H$m dU©Z 

H$s{OE Am¡a `h ^r ~VmBE {H$ `h g§wXaVm H¡$go ~Mr hþB© h¡ & 

 

IÊS> K 
 

11. {ZåZ{b{IV _| go {H$gr EH$  {df` na {XE JE g§Ho$V-{~ÝXþAm| Ho$ AmYma na bJ^J  

200  250 eãXm| _| {Z~ÝY {b{IE : 10 

(H$) {dÚmb`m| H$s {µOå_oXmar  ~ohVa ZmJ[aH$-~moY 

  ì`{º$Ëd {Z_m©U _| {dÚmb` H$m ñWmZ   

  amîQ´> Am¡a g_mO Ho$ à{V CÎmaXm{`Ëd 

  ZmJ[aH$ A{YH$mam|-H$V©ì`m| H$m ~moY    

(I) gmoeb _r{S>`m Am¡a {H$emoa    

  gmoeb _r{S>`m : VmËn`© Am¡a {d{^Þ àH$ma  

  {H$emoam| Ho$ AmH$f©U-q~Xþ   

  dV©_mZ g_` _| gmoeb _r{S>`m H$m àMbZ Am¡a à^md  

(J) `mÌmE± : AZw^d Ho$ ZE {j{VO    

  `mÌm : Š`m, Š`m|, H¡$go ?   

  `mÌmAm| go AZw^dm| H$s ì`mnH$Vm  $ 

  `mÌmAm| H$m gä`Vm Ho$ {dH$mg _| `moJXmZ   
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12. Amn EH$ [aíVoXma H$mo XoIZo {H$gr AñnVmb _| JE Am¡a dhm± aI-aImd Am¡a gµ\$mB© _| ~hþV 
gmar H${_`m± {XIt & Ü`mZ {XbmZo na H$_©Mm[a`m| Zo Xþì`©dhma {H$`m & BgH$s {eH$m`V 
_w»`-{M{H$Ëgm A{YH$mar go H$aVo hþE C{MV H$ma©dmB© H$aZo H$s _m±J H$aVo hþE  
80 – 100 eãXm| _| nÌ {bIH$a H$s{OE &   5 

AWdm 

 {H$gr _wÔo na AmnH$m AnZo {_Ì go _V^oX hmo J`m h¡ & Cgo 80 – 100 eãXm| _| nÌ  
{bIH$a AnZm nj ñnîQ> H$aVo hþE ~VmBE {H$ `h {_ÌVm AmnHo$ {bE Š`m _hÎd aIVr  
h¡ & 5     

 

13. gd© {ejm A{^`mZ Ho$ VhV ‘d`ñH$ gmjaVm {_eZ 2020’ Ho$ {bE EH$ {dkmnZ  
25 – 50 eãXm| _| V¡`ma H$s{OE & 5 

AWdm 

 AmnH$s nwamZr gmB{H$b A~ AmnHo$ {bE N>moQ>r n‹S> ahr h¡ & Cgo ~oMZo Ho$ {bE H$moB© 
AmH$f©H$ {dkmnZ 25 – 50 eãXm| _| V¡`ma H$s{OE & 5  
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narjmWu H$moS >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð 
>na Adí` {bIo§ & 

  H$moS> Z§.      
 

amob Z§. 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

{hÝXr (A)  
HINDI (A) 

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e : 
{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE … 
(i) àíZ-nÌ Mma IÊS>m| ‘| {d^m{OV {H$¶m J¶m h¡  H$, I, J Ed§ K & g^r àíZ A{Zdm¶© h¢ & 
(ii) IÊS> H$ ‘| àíZ An{R>V JÚm§e na AmYm[aV h¢ & 
(iii) IÊS> I ‘| àíZ g§»¶m 2 go 5 VH$ àíZ ì`mH$aU Ho$ h¢ & 
(iv) IÊS> J ‘| àíZ g§»¶m 6 go 10 VH$ àíZ nmR>ç-nwñVH$m| go h¢ & 
(v) IÊS> K ‘| àíZ g§»`m 11 go 13 VH$ àíZ aMZmË_H$ boIZ Ho$ h¢ & 
(vi) ¶Wmg§^d àË¶oH$ IÊS> Ho$ àíZm| Ho$ CÎma H«$‘ go {b{IE & 
(vii) CÎma g§{jßV VWm H«${‘H$ hmoZo Mm{hE Am¡a gmW hr Xr JB© eãX gr‘m H$m ¶Wmg§^d AZwnmbZ 

H$s{OE & 
(viii) àíZ-nÌ _| g_J« na H$moB© {dH$ën Zht h¡ & VWm{n, Hw$N> àíZm| _| Am§V[aH$ {dH$ën {XE JE  

h¢ & Eogo àíZm| _| go Ho$db EH$ hr {dH$ën H$m CÎma {b{IE & 
(ix) BgHo$ A{V[a³V, Amdí¶H$VmZwgma, àË¶oH$ IÊS> Am¡a àíZ Ho$ gmW ¶Wmo{MV {ZX}e {XE JE h¢ & 

3/5/3 

 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 7 h¢ &  

 àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE H$moS >Zå~a H$mo N>mÌ CÎma-nwpñVH$m Ho$ _wI-n¥ð> na {bI| &   
 H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| >13 àíZ h¢ & 
 H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` {bI| &  
 Bg àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m {dVaU nydm©• _| 

10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a 
Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht {bI|Jo & 
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IÊS> H$$ 
1. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE :   

bmIm| dfm] go _Yw_ŠIr {Og Vah N>Îmm ~ZmVr AmB© h¡ d¡go hr ~ZmVr h¡ & Cg_|  
\o$a-~Xb H$aZm CgHo$ {bE g§^d Zht h¡ & N>Îmm Vmo Ìw{Q>hrZ ~ZVm h¡ bo{H$Z _Yw_ŠIr AnZo 
Aä`mg Ho$ Xm`ao _| Am~Õ ahVr h¡ & Bg Vah g^r àm{U`m| Ho$ g§~§Y _| àH¥${V Ho$ ì`dhma 
_| gmhg H$m A^md {XImB© n‹S>Vm h¡ & Eogm bJVm h¡ {H$ àH¥${V Zo CÝh| AnZo Am±Mb _| 
gwa{jV aIm h¡, CÝh| {dn{Îm`m| go ~MmZo Ho$ {bE CZH$s Am§V[aH$ J{VerbVm H$mo hr àH¥${V 
Zo KQ>m {X`m h¡ &  

bo{H$Z g¥{îQ>H$Vm© Zo _Zwî` H$s aMZm H$aZo _| AX²^wV gmhg H$m n[aM` {X`m h¡ & CgZo 
_mZd Ho$ A§V:H$aU H$mo ~mYmhrZ ~Zm`m h¡ & hmbm±{H$ ~mø ê$n go Cgo {ddñÌ, {ZañÌ Am¡a 
Xþ~©b ~ZmH$a CgHo$ {MÎm H$mo ñdÀN>§XVm àXmZ H$s h¡ & Bg _w{º$ go AmZ§{XV hmoH$a _Zwî` 
H$hVm h¡  ‘‘h_ AgmÜ` H$mo g§^d ~ZmE±Jo &’’ AWm©V² Omo gXm go hmoVm Am`m h¡ Am¡a hmoVm 
ahoJm, h_ Cggo g§VwîQ> Zht ah|Jo & Omo H$^r Zht hþAm, dh h_mao Ûmam hmoJm & Bgr{bE 
_Zwî` Zo AnZo B{Vhmg Ho$ àW_ `wJ _| O~ àM§S>H$m` àm{U`m| Ho$ ^rfU ZIX§Vm| H$m gm_Zm 
{H$`m Vmo CgZo {haU H$s Vah nbm`Z H$aZm Zht Mmhm, Z H$Nw>E H$s Vah {N>nZm Mmhm & 
CgZo AgmÜ` bJZo dmbo H$m`© H$mo {gÕ {H$`m  nËWam| H$mo H$mQ>H$a ^rfUVa ZIX§Vm| H$m 
{Z_m©U {H$`m & àm{U`m| Ho$ ZIX§V H$s CÞ{V Ho$db àmH¥${VH$ H$maUm| na {Z^©a hmoVr h¡ & 
bo{H$Z _Zwî` Ho$ `o ZIX§V CgH$s AnZr g¥{îQ> {H«$`m go {Z{_©V Wo & Bg{bE AmJo MbH$a 
CgZo nËWam| H$mo N>mo‹S>H$a bmoho Ho$ h{W`ma ~ZmE & Bggo `h à_m{UV hmoVm h¡ {H$ _mZdr` 
A§V:H$aU g§YmZerb h¡ & CgHo$ Mmam| Amoa Omo Hw$N> h¡ Cg na hr dh Amgº$ Zht hmo  
OmVm & Omo CgHo$ hmW _| Zht h¡ Cg na A{YH$ma O_mZm MmhVm h¡ & nËWa CgHo$ gm_Zo 
aIm h¡ na dh Cggo g§VwîQ> Zht & bmohm YaVr Ho$ ZrMo h¡, _mZd Cgo dhm± go ~mha {ZH$mbVm 
h¡ & nËWa H$mo {KgH$a h{W`ma ~ZmZm AmgmZ h¡ bo{H$Z dh bmoho H$mo JbmH$a, gm±Mo _| S>mb 
T>mbH$a, hWm¡‹S>o go nrQ>H$a, g~ ~mYmAmo§ H$mo nma H$aHo$, Cgo AnZo AYrZ ~ZmVm h¡ & _Zwî` 
Ho$ A§V:H$aU H$m Y_© `hr h¡ {H$ dh n[al_ go Ho$db g\$bVm hr Zht ~pëH$ AmZ§X ^r 
àmßV H$aVm h¡ &   
(H$) _Zwî òVa àm{U`m| H$s aMZm _| ‘àH¥${V Ho$ gmhg H$m A^md’ H$m Š`m Ame` h¡ ? 

gmoXmhaU ñnîQ> H$s{OE &  2 

(I) _Zwî` H$s ^rVar Am¡a ~mhar ~ZmdQ> {H$g àH$ma H$s h¡ ?  2 

(J) _Zwî` Zo bmoho Ho$ h{W`ma nmZo Ho$ {bE Š`m _ohZV H$s Am¡a Š`m| ?   2 

(K) ‘AgmÜ` H$mo g§^d’ ~ZmZo H$m Š`m AW© h¡ ? ñnîQ> H$s{OE &  2 

(L>) n[al_ go Š`m àmßV hmoVm h¡ ?  1 

(M) Cn ẁ©º$ JÚm§e Ho$ {bE EH$ Cn ẁº$ erf©H$ Xr{OE & 1  
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IÊS> I 

2. {ZX}emZwgma CÎma {b{IE : 14=4 

(H$) do B§Xm¡a go AO_oa Am JE, Ohm± CÝhm|Zo AnZo AHo$bo Ho$ ~b-~yVo AYyao H$m_ H$mo AmJo 
~‹T>m`m & (aMZm Ho$ AmYma na dmŠ`-^oX {b{IE) 

(I) H$mZm\y$gr hþB© Am¡a _y{V©H$ma H$mo BOmµOV Xo Xr JB© & (gab dmŠ` _| ~X{bE) 

(J) AJbr ~ma OmZo na ^r _y{V© H$s Am±Im| na Mí_m Zht Wm &  

 ({_l dmŠ` _| ~XbH$a {b{IE) 

(K) hmbXma gmh~ Orn _| ~¡R>H$a Mbo JE & (g§`wº$ dmŠ` _| ~XbH$a {b{IE) 

3. {ZX}emZwgma dmÀ`-n[adV©Z H$aHo$ {b{IE : 14=4  

(H$) A~ Jm`H$ g§JVH$mam| H$m AmXa Zht H$aVo & (H$_©dmÀ` _|)  

(I) Bg {XZ Xmb_§S>r _| ehZmB© ~OmB© OmVr Wr & (H$V©¥dmÀ` _|) 

(J) {M{‹S>`m MmoQ> Ho$ H$maU C‹S> Zht nm ahr Wr & (^mddmÀ` _|)  

(K) A~ gmo`m Zht OmVm & (H$V©¥dmÀ` _|) 

4. {ZåZ{b{IV dmŠ`m| Ho$ aoIm§{H$V nXm| H$m nX-n[aM` {b{IE : 14=4 

(H$) ~mbJmo{~Z ^JV _±Pmobo H$X Ho$ Jmoao-{MQ²>Q>o AmX_r Wo & 

(I) EH$ nX ^JV JmVo Am¡a g~ gwZVo &  

(J) `h g~ _¢Zo Ho$db gwZm &  

(K) Yrao-Yrao Yw±Y H$s MmXa Wmo‹S>r N>±Q>r & 

5. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 14=4 

(H$) ‘dra ag’ H$m EH$ CXmhaU {b{IE & 

(I) `emoXm h[a nmbZo Pwbmd¡ & 

 hbamd¡, Xþbamd¡, Oo{h go{h H$Nw> Jmd¡ & 

 Cn ẁ©º$ n§{º$`m| _| {H$g ag H$s {Zîn{Îm hmoVr h¡ ? ag H$m Zm_ {b{IE &    

(J) ‘ûm¥§Jma ag’ Ho$ Xmo ^oX H$m¡Z-go h¢ ? 

(K) Amb§~Z {d^md {H$go H$hVo h¢ ?  

(L>) CÔrnZ {H$go H$hVo h¢ ?  
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IÊS> J 

6. {ZåZ{b{IV JÚm§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 23=6 

Im± gmh~ H$mo ~‹S>r {eÔV go H$_r IbVr h¡ & A~ g§J{V`m| Ho$ {bE Jm`H$m| Ho$ _Z _| 

H$moB© AmXa Zht ahm & Im± gmh~ Aµ\$gmog OVmVo h¢ & A~ K§Q>m| [a`mµO H$mo H$m¡Z nyN>Vm h¡ ? 

h¡amZ h¢ {~pñ_ëbm Im± & H$hm± dh H$Obr, M¡Vr Am¡a AX~ H$m µO_mZm ?  

gM_wM h¡amZ H$aVr h¡ H$mer-nŠH$m _hmb go O¡go _bmB© ~aµ\$ J`m, g§JrV, gm{hË` 

Am¡a AX~ H$s ~hþV gmar na§namE± bwßV hmo JBª & EH$ gƒo gwa-gmYH$ Am¡a gm_m{OH$ H$s 

^m±{V {~pñ_ëbm Im± gmh~ H$mo BZ g~H$s H$_r IbVr h¡ & H$mer _| {Og Vah ~m~m 

{dídZmW Am¡a {~pñ_ëbm Im± EH$-Xÿgao Ho$ nyaH$ aho h¢, Cgr Vah _wha©_-Vm{µO`m Am¡a  

hmobr-A~ra, Jwbmb H$s J§Jm-O_wZr g§ñH¥${V ^r EH$-Xÿgao Ho$ nyaH$ aho h¢ & 

(H$) g§JrV H$s H$m¡Z-gr na§namE± ~XbVo g_` Ho$ AZwgma {dbwßV hmo JBª ?   

(I) ~m~m {dídZmW Am¡a {~pñ_ëbm Im± H$mo EH$-Xÿgao H$m nyaH$ Š`m| H$hm J`m h¡ ?   

(J) ‘J§Jm-O_wZr g§ñH¥${V’ go Amn Š`m g_PVo h¢ ? CXmhaU g{hV ñnîQ> H$s{OE & 

 

7. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 30 – 40 eãXm| ‘| {b{IE : 24=8 

(H$) ‘‘^JV H$s nwÌdYy Am¡a ^JV XmoZm| EH$-Xÿgao H$s {hV-qMVm _| {µOÔ na A‹S>o Wo’’  

nw{îQ> H$s{OE & 

(I) ‘_mZdr` H$éUm H$s {Xì` M_H$’ nmR> Ho$ AmYma na Bbmhm~mX Ho$ gm{hpË`H$ 

n[adoe H$m dU©Z H$s{OE &  

(J) hmbXma gmh~ Am¡a H¡$ßQ>oZ Ho$ M[aÌ H$s Xmo {deofVmAm| H$m CëboI H$s{OE &   

(K) ‘‘{dÚmWu OrdZ _| `mo½` {ejH$ ghr {Xem {XImZo dmbo _mJ©Xe©H$ hmoVo h¢’’  ‘EH$ 

H$hmZr `h ^r’ Ho$ AmYma na ñnîQ> H$s{OE &  

(L>) ‘‘nVZerb gm_§Vr g_mO PyR>r emZ Ho$ {bE OrVm h¡’’  ‘bIZdr A§XmµO’ nmR> Ho$ 

AmYma na ñnîQ> H$s{OE &  
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8. {ZåZ{b{IV H$mì`m§e H$mo Ü`mZnyd©H$ n‹T>H$a nyN>o JE àíZm| Ho$ CÎma {b{IE : 23=6 

Vwåhmar `h X§Vw[aV _wgH$mZ 

_¥VH$ _| ^r S>mb XoJr OmZ 

Yy{b-Yyga Vwåhmao `o JmV ...  

N>mo‹S>H$a Vmbm~ _oar Pm|n‹S>r _| {Ib aho ObOmV  

nag nmH$a Vwåhmam hr àmU,  

{nKbH$a Ob ~Z J`m hmoJm H${R>Z nmfmU 

Ny> J`m Vw_go {H$ PaZo bJ n‹S>o eo\$m{bH$m Ho$ \y$b 

~m±g Wm {H$ ~~yb ?  

Vw_ _wPo nmE Zht nhMmZ ? 

XoIVo hr ahmoJo A{Z_of !    

(H$) ‘_¥VH$ _| OmZ S>mbZo’ Am¡a ‘nmfmU Ho$ {nKbH$a Ob ~ZZo’ H$m Ame` ñnîQ>  

H$s{OE &  

(I) A{Z_of XoIZo H$m AW© ñnîQ> H$aVo hþE {b{IE {H$ N>moQ>o ~ƒo Eogm Š`m| H$aVo h¢ &   

(J) eo\$m{bH$m Ho$ \y$b PaZo H$m Š`m VmËn`© h¡ ? H${d ~m±g `m ~~yb H$s g§km {H$go Xo 

ahm h¡ Am¡a Š`m| ?   

9. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Mma  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 30 – 40 eãXm| ‘| {b{IE : 24=8 

(H$) Jmo{n`m| Ho$ _Z H$s ì`Wm Š`m h¡ ? dh _Z _| hr Š`m| ah JB © ?   

(I) ‘g§JVH$ma’ _w»` Jm`H$ H$mo {H$g àH$ma g±^mbVm h¡ ? dh Jm`H$ H$mo {H$gH$s `mX 

{XbmVm h¡ ?   

(J) ‘H$Ý`mXmZ’ H${dVm n‹T>H$a {H$Z gm_m{OH$ Hw$ar{V`m| H$s Amoa AmnH$m Ü`mZ J`m h¡ ? 

do H${dVm go H¡$go Ow‹S>Vr h¢ ?  

(K) ‘Xþ{dYm-hV gmhg h¡’ _| ‘Xþ{dYm’ eãX H$m AW© ñnîQ> H$aVo hþE {b{IE {H$ Xþ{dYm _| 

Sy>~o ì`{º$ H$s Š`m Xem hmoVr h¡ & 

(L>>) bú_U Zo ‘Hw$åh‹S> ~{V`m’ H$m ÑîQ>m§V Š`m| {X`m h¡ ? BgHo$ Ûmam do _w{Z Am¡a g^m H$mo 
Š`m g§Xoe XoZm MmhVo h¢ ?  
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10. {ZåZ{b{IV _| go {H$Ýht Xmo  àíZm| Ho$ CÎma bJ^J 50 – 60 eãXm| ‘| {b{IE : 32=6 23=6 

(H$) ‘_mVm H$m A±Mb’ {H$gr Am¡a `wJ H$s H$moB© H$hmZr àVrV hmoVr h¡  AnZo dV©_mZ go 

CgH$s VwbZm H$aVo hþE BgHo$ nj `m {dnj _| AnZr am` {b{IE &   

(I) ‘‘ ‘H$Q>mAmo’ H$s g§wXaVm Bg{bE ^r ~Mr hþB© Wr {H$ dh EH$ bmoH${à` n`©Q>Z ñWb 

Zht Wm Am¡a dhm± na XþH$mZm| H$m Z hmoZm daXmZ g_mZ Wm’’  Bg na AnZo {dMma 

{b{IE & 

(J) ‘Om°O© n§M_ H$s ZmH$’ h_mao Xoe _| Mbr Am ahr Am¡n{Zdo{eH$ Jwbm_r H$s 

_mZ{gH$Vm H$m `WmW© {MÌU h¡, H¡$go ? 

 

IÊS> K 
 

11. {ZåZ{b{IV _| go {H$gr EH$  {df` na {XE JE g§Ho$V-{~ÝXþAm| Ho$ AmYma na bJ^J  
200  250 eãXm| _| {Z~ÝY {b{IE : 10 

(H$) {dÚmb`m| H$s {µOå_oXmar  ~ohVa ZmJ[aH$-~moY 

  ì`{º$Ëd {Z_m©U _| {dÚmb` H$m ñWmZ   

  amîQ´> Am¡a g_mO Ho$ à{V CÎmaXm{`Ëd 

  ZmJ[aH$ A{YH$mam|-H$V©ì`m| H$m ~moY    

(I) gmoeb _r{S>`m Am¡a {H$emoa    

  gmoeb _r{S>`m : VmËn`© Am¡a {d{^Þ àH$ma  

  {H$emoam| Ho$ AmH$f©U-q~Xþ   

  dV©_mZ g_` _| gmoeb _r{S>`m H$m àMbZ Am¡a à^md  

(J) `mÌmE± : AZw^d Ho$ ZE {j{VO    

  `mÌm : Š`m, Š`m|, H¡$go ?   

  `mÌmAm| go AZw^dm| H$s ì`mnH$Vm  $ 

  `mÌmAm| H$m gä`Vm Ho$ {dH$mg _| `moJXmZ   
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12. Amn EH$ [aíVoXma H$mo XoIZo {H$gr AñnVmb _| JE Am¡a dhm± aI-aImd Am¡a gµ\$mB© _| ~hþV 
gmar H${_`m± {XIt & Ü`mZ {XbmZo na H$_©Mm[a`m| Zo Xþì`©dhma {H$`m & BgH$s {eH$m`V 
_w»`-{M{H$Ëgm A{YH$mar go H$aVo hþE C{MV H$ma©dmB© H$aZo H$s _m±J H$aVo hþE  
80 – 100 eãXm| _| nÌ {bIH$a H$s{OE &   5 

AWdm 

 {H$gr _wÔo na AmnH$m AnZo {_Ì go _V^oX hmo J`m h¡ & Cgo 80 – 100 eãXm| _| nÌ  
{bIH$a AnZm nj ñnîQ> H$aVo hþE ~VmBE {H$ `h {_ÌVm AmnHo$ {bE Š`m _hÎd aIVr  
h¡ & 5     

 

13. gd© {ejm A{^`mZ Ho$ VhV ‘d`ñH$ gmjaVm {_eZ 2020’ Ho$ {bE EH$ {dkmnZ  
25 – 50 eãXm| _| V¡`ma H$s{OE & 5 

AWdm 

 AmnH$s nwamZr gmB{H$b A~ AmnHo$ {bE N>moQ>r n‹S> ahr h¡ & Cgo ~oMZo Ho$ {bE H$moB© 
AmH$f©H$ {dkmnZ 25 – 50 eãXm| _| V¡`ma H$s{OE & 5  

 


